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REFLEXIÓK. 
Előszó helyett, közli a jubiláns. 

Rövid visszapillantást vetek az elmúlt 
negyven esztendőre, melynek végpont-
ján szaktársaimnak ragaszkodása és 
szeretetüknek megnyilatkozása örökké 
feledhetetlen lesz előttem. — Nem sze-
mélyemről lészen itt szó, hanem a letűnt 
kornak e g y e s jelenségeit óhajtanám 
kinematografszerüen bemutatni, hogy 
fiatal szaktársaim a múltat a jelennel 
összehasonlítva, a nyert impressziókból 
megérthessék negyven évnek nagyszérű 
fejlődését 

Mert nagy változások mentek végbe 
a nyomdászat terén 1866 óta, mely év-
ben a Kunossy és Réthy nyomdába 
tanoncznak felvétettem. Belépésem nem 
a mai törvényszabta sablonok szerint 
ment végbe; nem kellett akkor iskolai 
bizonyítvány, mely ma a fiú intelli-
gencziájának fokmérőjéül szolgál, nem 
kérdezték tőlem: hány iskolát végeztem, 
hanem az izmok és azok rendben való 



fejlődése szerepelt mérvadó tényező-
ként ezen aktusnál, pedig — most jön 
a java — nem is gépmester, hanem 
betűszedő akartam lenni. Négy reál-
iskolát végeztem és csak a magyar 
nyelvtanból való bukásom után hatá-
roztam el, hogy az iparnak legintelli-
gensebb munkásai közé felvételt kere-
sek és így lettem nyomdász. Köszönet 
érte Aujeszky tanáromnak. 

De, hogy visszatérjek arra az idő-
szakra, a melyben a karnak izmai és 
nem az előtanulmányokkal járó intelli-
genczia volt mérvadó egy noviczius fel-
vételénél : csodálkozni kell még ma is, 
hogy lehettek érett és képzett nyomdá-
szok oly rövidlátók és korlátoltak, hogy 
szakmánk elsajátításának eszközéül 
a test erősségét, a karok izmosságát 
vegyék mérvadónak. Valószínűleg úgy 
elmélkedtek a jó öregek — bár ezek 
akkor fiatalok voltak — hogy ép test-
ben ép lélek is lakik és így fogékonyabb 
mindazon studiumnak befogadására, a 
melyet a nyomdászpálya hogy valaki 
hivatott művelője legyen — okvetlenül 
megkövetel. 

Ámde az elméletre alaposan ráczáfol 
az élet Mert misem bizonyítja meg-
győzőbben, mint a letűnt kornak ezen 
említett jelensége, hogy az állati élet-
nek ezen egyik legfontosabb szövete, 
az erős izomzatnak birtoka, nem képe-
síti az egyént a szellemi életnek, az 



értelemnék azon fokára, a melylyel a 
nyomdásznak bírnia kel lene, hogy 
helyét nemcsak mint szakember, hanem 
mint intelligens munkás, a társadalom-
ban is méltóképen betölthesse. Negyven 
év példája bizonyítja, hogy még a j 
nyomdászpálya sem bír, azzal az át-
alakító erővel, hogy előképzettség és 
rátermettség nélkül valakinek intellek-
tualitását oly mérvben nevelné, mely 
szakmájára méltóvá tenné. 

Ennek a negyven esztendő előtti fel-
fogásnak az árnyékai még ma is ráne-
hezednek az ifjú intelligens és önérzetes 
gépmester szaktársak törekvéseire, a 
mennyiben a szaktársi életben, inkább 
rosszhiszemüleg, mint elfogultsággal, hol 
nyiltan, hol burkoltan, a gépmesteri kar 
szellemi nivóját a haladó kör fejlett-
ségével nem akarják összhangzatban 
látni. Pedig a mi a múltban a főnökök 
és faktorok mint a nyomdászságnak 
akkori úgynevezett szellemi elitjei hibá-
jából vagy korlátoltságából szokásjoggá 
vált, azt legfeljebb az akkori kiválósá-
gok felfogására jellemzésül lehet fel-
jegyezni ; az ma már nemcsak törvény 
szerint lehetetlen, hanem a kor előre-
haladottsága és fejlettsége folytán a 
gyakorlatban is régen idejét multa 
és csak e korszakból fenmaradt tör-
melékek emlékeztethetnek bennünket 
azokra az időkre, a melyben nem az 
intelligenczia, a szakképzettség, a szak-



társi érzület, hanem a nyers erő domir 
nált és játszott mérvadó szerepet. Ezen 
nyers erőt az idők változtával az intel-
ligenczia váltotta fel, a szakképzettség 
pedig önérzetet csepegtetett azoknak az 
ereikbe, a kik ma, a szervezkedés kor* 
szakában, a nyomdásztársadalomnak 
legbiztosabb támaszai és az önzetlen 
kollegialitásnak leghűbb követői. — így 
látom gépmester szaktársaimat ma. 

* * * 

Midőn Fabriczky szaktársamhoz — 
a kivel most negyven év után vélet-
lenül egy fedél alatt munkálkodom — 
mint első „gspánomhoz" utasítva lettem, 
már az első egyéni benyomások, az első 
szakbeli útbaigazítások után, szivembe 
zártam azt a szelidképü, jó, ma már 
öreg embert, a ki a szedőszekrény 
titkaiba, a szedéstechnika elemi fogal-
maiba beavatott, Ligeti és Kondovszky 
szaktársaim pedig egyúttal arról gon-
doskodtak, hogy a zene iránt fogéko-
nyabbá legyek, a mihez az általuk ren-
dezett „hétfői matinék44 és az időleges 
délutáni hangversenyek nagyban hozzá-
járultak, hogy én ma a „népszerű" filhar-
monikusoknak szorgalmas hallgatója 
vagyok. Nekem, mint önkéntelen, de 
lelkes hallgatónak, a „deputát" húzáson 
kivül, csak az őrnek szerepe jutott, 
nehogy főnökeink váratlan megjelenése 
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disszonancziát teremtsen a művészet-
nek szentelt hajlékában. 

A „compress"-szedés korszakának le-
járta után feltárult előttem a sokoldalú-
sága végett még ma sem teljesen kiakná-
zott „mesterszedés" kincsesbányája. 
Egy ideig, a míg a „compress" tárnák 
szomszédságában mozogtam, még jó 
dolgom volt, de midőn ezekben ízlésem 
szerinti kincseket feltalálni nem tudtam 
és felügyelet nélküli kirándulásokat tet-
tem a távolabb eső, talán a „bánya-
mesternek" is ismeretlen tárnákba töre-
kedtem, akkor gyakorlatilag bemutat-
ták nekem a ma már kaszárnyákból is 
kitiltott büntetésnek formáját. Tanító-
mesterem nem tűrte a „magasabb szár-
nyalást" vagy a mélyebb gondolkodást 
és e konzervatív felfogás hajtott engem 
Goll inger nyomónak a kaijaiba, a 
mely ténykedésemmel örökidőkre elbú-
csúztam a szedőszekrénytől. De minek 
is köszönhettem e szíves fogadtatást? 
Talán a másfélévi jó magaviseletnek ? 
vagy pedig a szakmámban való némi 
előrehaladottságnak? Dehogy is, csak 
a „muskulus"-nak köszönhettem, hogy 
nyomó lettem és a hogy Gollinger tanító-
mesterem nyilván büszkélkedett, hogy 
„ein solcher Kerl müss a' guter Drucker 
werden". 

Itt a forrása annak, a mit bevezető 
soraimban bővebben körülirtam és a 
mit saját magamon tapasztaltam, a 



nélkül, hogy akkor annak mélyebbre-
ható és generácziókat sújtó ferdeségét 
elbírálni tudtam volna. 

Goll inger tan í tómesteremmel a 
Deutsch-féle nyomdába kerültem, mert 
ő azt magától értetődő dolognak tekin-
tette, hogy engemet is elvigyen, én pedig 
mitsem tartottam természetesebbnek, 
mint a tanítómesteremet követni 

E jelenség felett nem akarnék átsik-
lani a nélkül, hogy annak psichologiai 
oldalát meg ne világítsam. Mi késztet-
heti a tanítómestert és mily eszközök 
alkalmazásával vitte véghez, hogy ta-
nítványát magához bilincselje? Miben 
rejlik az oka annak, hogy a tanítvány 
örömest, sőt áldozatok árán is követi 
tanítómesterét, hogy már azzal is kifeje-
zést adjon ragaszkodásának, szereteté-
nek? A közös megértés, a közös tisztelet, 
és akármilyen különösnek is tetszik 
e két tulajdonság a tanító és tanítvány 
közt, mégis úgy áll a dolog, mert a 
tanítványban is van érzék, becsvágy, 
az előbbre való törekvésnek hajlama és 
ha azt a tanítómester a tanítvány keb-
lében fentartani, fejleszteni, sőt fokozni 
képes, akkor nemes kötelességet teljesít 
és hálás utódot nevel, ki magának saját 
erejével a nyomdásztársadalomban he-
lyet biztosít Tanítómesteremnek ezen 
irányzatát követtem én is és felszaba-
dulásom után természetesen érintkezést 
összeköttetést kerestem szaktársi kö-
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rökbén, de hiába, a fiatalságot, mely 
még nem eléggé „kiforrt", nem igen szí-
vesen látták, különösen a gépmesteri 
körökben, a hol egyesek bálványozása, 
tömjénzése és az egyéni hiúság legyez-
getése révén volt lehetséges némi köze-
ledés.Pedig ha visszagondolok az akkori 
félistenekre — a kiket a kor feltartóz-
tathatatlan haladása és fejlődése már 
régebben leszólított a piedesztálról — 
mosoly jő ajkamra, nem mintha kicsi-
nyelni akarnám elődeinket, hanem azért, 
mert ők, a kik a múltban mint a gép-
mestereknek szakbeli vezetői szerepel-
tek, a kor maradiságát fel nem ismer-
ték, mely kor pedig — a körülötte fel-
csillanó jelenségek után itélve — már 
a fejlődés csíráját hordta magában. Kül-
földről jött gépmesterek domináltak úgy 
a fővárosban, mint á vidéken, az ide-
való számba se jött, pedig elég jó anyag 
hevert ép e miatt parlagon és sok hasz-
nálható és fejleszthető tehetség a kö-
zépszerűségen felül nem emelkedhetett 
Ezen állapotokat a gépmesterek indiffe-
rentizmusa nemcsak támogatta, hanem 
jó ideig fenn is tartotta, mert elége-
detteknek érezték magukat a maradi 
állapotban, elégedettek voltak a jelen-
nel a nélkül, hogy a jövővel és annak 
feladataival már jó előre foglalkoztak 
volna. Gondolkodó ember az ilyen min-
den szaktársi életet kizáró helyzettel, 
mely az önérzetnek sírásója lehetett, 
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nem tudott megbarátkozni; ezért éve-
ken át próbálkoztam a gépmesterek 
közti viszonyt bensőbbé, őszintébbé, kol-
legiálisabbá tenni, a mit kezdetben a 
fiatalok többszöri intim összejövetelé-
vel véltem elérni; de hiába, mind, mind 
a kolomposok, azaz a főgépmesterek 
után szaladtak. Ez a jelenség figyel-
messé tett és nagyot gondoltam: hátha 
a „nagyok" hiúságát fel lehetne hasz-
nálni egy oly test alkotására, mely a 
budapesti gépmestereket és nyomókat 
magába egyesíti A gondolatnak tett 
volt a követője s a fent ecsetelt szimpto-
mák felhasználásával elértem azt, hogy 
1882—1883-ban a „nagyok" közreműkö-
désével, azok szerepeltetésével megala-
pítottam a „Budapesti gépmesterek és 
nyomók körét". 

Mi minden eszközt kellett felhasz-
nálnom e czél elérésére, arról majd a 
Budapesti gépmesterek köre" 25 éves 

fennállása alkalmából számolok be, de 
jellemző tény ül konstatálható, hogy a 
kör alapítása óta, ha nem is mindig a 
körből kifolyólag — hogy miért, az más 
fejezetre tartozik gépmester szak-
társaim a szokásos összejöveteleken, 
akarva nem akarva, lassacskán szak-
dolgokkal is kezdtek foglalkozni és ez 
úton tovább haladva, évről-évre fokoza-
tosan fejlődött a szakművelődés iránti 
érdeklődés, mely ma már mint egy fon-
tos kiegészítő része a szervezetnek, 
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állandóvá lett Ez volt a czélom, a mely 
után áhítoztam és a mit el is értem. 

A régi, maradi kor k i h a l t el-
múlt és új é let ke l e tkeze t t annak 
romjain, a melynek kiépítésén továbbra 
is óhajtom kivenni részemet i 

Miután jubilánsunk fenti Reflexiókban öb-
maga vázolta pályafutását , alábbiakban röviden 
összefoglalva közöljük é le t ra jzá t : 

Fuchs Zsigmond szüL 1853-ban Buda-
pesten. Szüleit a gondviselés nyolcz gyer-
mekkel áldotta meg, kik közül ő volt a 
legidősebb. 1866-ban lépett be tanoncz-
nak az akkori Kunossy és Réthy-féle 
nyomdába, a honnét másfél évvel ké-
sőbb Gollinger mesterével a Deutsch-
féle nyomdába ment Itt felszabadulva, 
1872-ig maradt és akkor Bécsbe ment 
1873-ban katona sorba kerülvén, el-
hagyta helyét 1874-ben Dick testvérek-
nél dolgozott innét rövid idő múlva a 
Légrády-nyomdába került, a hol 1877-ig 
volt ekkor Schlenker Samuval bérbe 
vették az akkori „Magyar Hírlap" nyom-
dát de ez se tartott sokáig és 1879-ben 
éjjeli gépmesteri állást foglalt el a rég 
megszűnt Schlesinger és Wohlauer-féle 
nyomdában. Ezen helyen nyolcz évet 
töltött el és végre a sors hányattatásai 
után 1887. év végén a Pallas nyomdájába 
került főgépmesternek, a hol bőven nyí-
lott alkalma érvényesíteni tudását és e 



tizenkilencz esztendő maradandó emlék, 
mert ettől kezdődött tulajdonképen az 
ő pályafutása és irodalmi munkássága. 

A jubiláns élete javában, a legjobb 
egészséggel jubilálja 40-éves pályafutá-
sát, mely bizony bőven Volt tüskékkel 
kirakva és ha most félig-meddig rózsás 
viszonyok között van, azt meg is ér-
demli. Az elmúlt negyven év alatt kivette 
részét mindabból, a mi intelligens mun-
kás ember szakmája fejlesztését illeti 
Alapította a gépmesterek és nyomók 
körét; a Magyar Nyomdászat, Grafikai 
Szemle, Szakkör Évkönyve, Szakegylet 
Évkönyve, Gépmesterek Szakbizottsági 
Értesítője és a német szaklapok is mind 
arról tanúskodnak, hogy mily előszere-
tettel ápolta és kedvelte a jubiláns a 
szakirodalmat. Elnöke a gépmesterek 
köre szakbizottságának, alelnöke a Szak-
körnek, melynek tanfolyamán a gép-
technika előadója. Önálló munkája: A 
szines festékek a nyomdászatban. Buz-
dítja, serkenti a fiatalabb generácziót, 
szinte örvend annak, ha egyik-másik a 
szaklapok hasábjain szerepel mint szak-
író ; személyzetével úgy bánik, mint apa 
a fiával, de egyúttal szigorú főnök, ki 
megköveteli a jó munkát. Általában az 
egész intézet munkásai és tisztikara 
szeretik és kedvelik a jubilánst, kit az 
Isten sokáig éltessen. (r.) 
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Kedves Fuchs barátom! 
Negyven esztendei munkásságának 

ünnepét üljük. Megjelennek mindazok, 
kik őszinte örömmel üdvözlik a jubi-
lánst; közéjük sorakozom én is. Ha ró-
lam volna szó, elfogna talán a bánat, 
negyven munkában eltöltött esztendő, 
hogy megöregszünk, megvénülünk. De 
ez nem igaz, mert szép iparunk szolgála-
tában, melyet ön mindenkor művészetté 
varázsolt, teste, lelke és nagy tudása 
oly üde maradt, mint volt és így kíván-
ságom csak az lehet: hogy mint a ma-
gyar nyomdászok egyik tanítómestere, 
maradjon tovább is példája annak, hogy 
munkásember hová törekedjék, mester-
ségét hogyan szeresse, művelje. 

Önhöz őszintén ragaszkodó igazgatója: 
LÖWENSTEIN ARNOLD. 

Negyven esztendőt tölteni nyomdász-
műhelyben, ez igazán nagy dolog és 
méltán ünnepelhetik ebből az alkalom-
ból a kollegák a kollegát; de negyven 
esztendőn át lankadatlan buzgalommal 
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dolgozni és szeretettel viseltetni a becsü-
letes munka iránt, mint Fuchs Zsig-> 
mond barátom, az olyan nagy dolog, 
hogy az ünnepeltetésben részt vehet 
mindenki, a ki a becsületes munkát 
nagyra tartja. Hajtsátok meg tehát ti 
becsületes munkások mind a tisztelet 
zászlaját Fuchs Zsigmond előtt jubi-
leuma alkalmából és adjátok meg neki 
mind azt a tiszteletet és nagyrabecsü-
lést, melyre ő bőven rászolgált Nagy 
örömömre szolgál, hogy én is köztetek 
lehetek. ZILAHI SIMON. 

Negyvenéves jubileum! A mikor egy 
szaktársamnak jubileumáról olvasok: 
önkéntelenül eszembe jut az a szomorú 
tény, hogy: vénülünk... íme, ismét egy 
kiváló művelője szakmánknak bizo-
nyítja, hogy már nem soká taníthat 
nevelhet jó szakerőket a mi mestersé-
günknek ; mert hej, vénülünk; a munka 
megőröl bennünket mindnyájunkat — 
Fuchs Zsigmond önérzettel tekinthet 
vissza pályájára, mert tettel, szóval, tol-
lal fáradhatatlanul szolgálta szakmáját 
tanítva, oktatva az alája rendelteket, a 
mióta csak szakmáját műveli. És teljes 
megnyugvásul szolgálhat hogy becsü-
le t te l tö l töt te be h i v a t á s á t Kitar-
tást jó egészséget a további hasznos 
munkához! g e l l é r i m i h á l y . 
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Mindig emlékezem közös munkássá-
gunk idejére 1 Panaszom volt a szer-
kesztőségre, a munkatársakra, a kor-
rektorokra, a kiadóhivatalra, egyszóval 
mindenkire, a ki a Nagy Lexikon mun-
kájában közreműködött, de a nyomdára, 
a Pallas műszaki személyzetére, az ér-
demes főgépmesterre panaszom nem 
volt soha. S míg a fentiek igen való-
színűen rám is panaszkodhattak, meg-
nyugtat az a tudat, hogy t Fuchs Zsig-
mond barátomnak ellenem nem volt 
panaszra oka soha. S még ha lett volna 
is, eddig bizonyosan megbocsátott volna, 
mint én is megbocsátottam rég, az elle-
nem vétetteknek. 

Dr. BOKOR JÓZSEF, 
a Pal las Nagy Lexikona szerkesztője. 

Tisztelettel és hálaérzettel adózom 
Fuchs Zsigmond úrnak, ki negyven év 
óta' munkálkodik a magyar nyomda-
ipar terén ambiczióval és ösztönszerű 
törekvésével — a. melylyel a tanulni 
vágyókra is oly lelkesen tud hatni — 
megteremtette a sajtó útján elérhető 
legszebb szinprodukcziókat és a magyar 
nyomdászatnak a külföldön is szép hír-
nevet szerzett. 

Kivánom őszintén, hogy szerető kar-
társai körében boldogan és megelége-
detten még igen sok ideig legyen a mi 
büszkeségünk. MOLNÁR MÓR 

a «Ny. M.» szerkesztője. 
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Salve! Üdvözöllek régi j ó pajtásom, kinek a 
Gondviselés kegye teljes egészségben engedé 
megérni e napot, mélyen negyven évvel ezelőtt 
Gutenberg hívei sorába léptél. 

40 év i Majdnem ugyanolyan idős barátsá-
gunk és ezen hosszú időt látom lelki szemeim 
előtt elvonulni. Látlak (1869-ben) tanonczként 
— mindig a legmagasb törekvéssel eltelve — a 
„Borsszem Jankó"-ban mint annak nyomóját 
megörökítve. 

Lát lak (1872-ben) Bécsben és (1877-ben) Pan-
csován a Wittigschlager-féle nyomdában mint 
gépmestert, o t t faltad a kölcsönkönyvtárt , hogy 
tudásod gazdagítsd és o t t éltük á t ifjúságiink 
egyik legszebb részét. 

Aztán mint főgépmestert lát lak (1880-ban) a 
Schlesinger és Wohlauer nyomdában, hol a meg-
erőltető éjjeli munka daczára volt elég időd 
horganylemezekkel sikerfiit színnyomatokat elő-
állítani. 

Aztán — sajnos — elváltak u ta ink ; de h a 
nem is működtünk tovább együtt, a szaklapok 
által mindig értesülve voltam, hogy ma is még 
épp oly lelkesült híve vagy Gutenberg művé-
szetének, mint voltál if júkorodban. 

És így mint ifjúkori barátod és szaktársad, 
csak szívem sugallatát követem, ha e mai öröm-
ünnepeden legőszintébb kivánataim nyilvání-
tom : Tar t son meg az Úristen tovább is j ó erő-
ben, egészségben, boldogságban — ad multos 
8 1 1 1 1 0 8 ! KÁLLAI ÁRMIN 

nyo mdatulajdonos. 

Fuchs Zsigmondról. 
A nyolczvanas évek elején, a mikor a mai 

Könyvnyomdászok Szakköre alakult, a magyar 
szakirodalom még csak ismeretlen fogalom volt. 

A k i abban az időben a magyar szakirodalom 
fejlesztésére áldozta szabad óráit, miként ezt 
Ács Mihály, Szabó Elek, Tanay József, Pusztai 



Ferencz és még többen tették, a német nyelvű 
szaktársak hideg, mondhatnám ellenszenves 
viselkedésével ta lálkoztak. 

Volt akkor egy kisebb társaság, a mely 
kiváló német nyelvű szakférfiakból csoporto-
sait, mint Kalhanek Nándor és Rezső, Krause 
József, Brózsa Ottó, Müller Ágoston, Lettler 
Peregrin, Bauer J . M. és még néhányan, a kik 
bizonyos megállapított napokon a „Virágbokor" 
sőrcsarnok asztala körül igen tanulságos eszme-
cserékre gyülekeztek és a fölmerült ujabb 
nyomdai szakkérdéseket alapos tudással tár-
gyalták. 

Ennek a társaságnak én egyszer-egyszer 
szívesen látot t vendége voltam. I t t fogamzott 
meg bennem a gondolat, hogy ezt a szép n é m e t 
vi tázást értékesíteni kellene a m a g y a r szakma 
fejlesztésére. Szóvá is tet tem az eszmét, eleinte 
idegenkedtek tőle, de utóbb, a mikor meg-
győződtek, hogy a „Magyar nyomdászok társas-
köre" nem sovén testület, lassan-lassan meg-
bará tkoztak az eszmével s egy-kettő kivételével 
be is léptek a mai Szakkör, akkor még Társas-
kö r tagjai sorába. 

Az elsők közöt t volt Kalhanek Nándor, Bauer 
J . M. és a mi mai ünnepel tünk: F u c h s Zsig-
mond. 

Minden embernek, a k i tudását nem rejti 
véka alá, hanem hasznosít ja, kamatozta t ja azt 
pályatársai művelésére, dicséretes történelmi 
múlt ja van. 

F u c h s Zsigmond egyénisége akkor kezdett 
kialakulni, a mikor elhatározta, hogy belép a 
m a g y a r társaskörbe. És at tól apercztől kezdve, 
a mikor belépett, hűségesen k i ta r to t t és k i tar t 
ma is a Szakkör mellett, a mely azóta tere-
bélyessé nőtt . 

Á gyakorlat i mesterfogásokról í r t tanulmá-
nyait , czikkeit német nyelven í r ta ugyan meg, 
de magyar érzéssel. Egyetlen szaktársa sincs, 
a ki, mint ő : a mit megtanult, ne csak magának, 
de a s z a k t á r s a i n a k i s tanulta volna. Tudását 
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mindig előzékenyen osztot ta meg a fiatal nem-
zedékkel, a melynek az ő működése valóságos 
iskola volt. 

A mikor ezt a kis történelmi adalékot F u c h s 
Zsigmond negyvenéves pályafutása alkalmából 
fölelevenítem és a jubileumi üdvözlőkhöz csat-
lakozom, legyen szabad reménységemnek kifeje-
zést adni, hogy a magyar szakképzés és szak-
irodalom e kiváló művelőjét úgy egészsége, 
mint munkakedve sokáig fogja képessé tenni 
arra , hogy hasznos szolgálatait a közügynek 
szentelhesse. LÁNG JÓZSEF. 

Karczolatok Fuchs Zsigmond barátom 
jubileumára. 

Mikor én vagy negyven év előtt nyomdász 
lettem, a vidéken az olyan nyomót vagy gép-
mestert, a kiről tudták, hogy „olvasni és írni 
is tud", nagy tisztelettel környékezték. Ha pedig 
a mesterségét még hozzá jól is értette, ő volt 
úr a nyomdában. 

A fak tor ra l is megesett, hogy csak úgy tudta 
vele szemben tekintélyét a metrompázs előtt 
fentartani , ha k ivág ta : „Psz t ! Er kann lesen 
und schreiben!" Azaz tud olvasni és írni. 

Hogy ez így volt hajdan, ötven-hatvan év 
előtt, arról tudnak még. 

Látom ábrázatát e bevezetés olvasásakor 
kérdő jellé alakulni, mondván: mi köze ehhez 
az én nyomdászságom negyvenéves jubileumá-
n a k ? 

Hát valami köze van. 
A mikor én 1882-ben néhány barátommal a 

Typographia megmagyarosításával a magyar 
nyomdászati szakirodalom megteremtését tűz-
tem czélomul, akkor még nagyon németek vol tak 
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a fővárosi nyomdászok, sőt a legnémetebbek 
voltak a szerephez nem jutot t magyarok. 

Ön, kedves Fuchs barátom, ez időben ugyan-
csak a németekhez tar tozott . Megjegyzem, hogy 
az igazi németekhez. Ellenfelem volt a magya-
rosí tásban; sőt erősen czikkezett is ellenem. 
A magyarosí tókat leszavazták a németek. Szó-
val megbuktunk. Erre még sokan emlékeznek. 
Arra is, hogy a magyarok lapot alapítottak és 
tovább küzdöttek a nyomdászok magyarosodá-
sán. Ön pedig tovább czikkezett ellenünk. 

Országra szóló nyomdászháboruság volt ez. 
E háborúskodás közepette lettem én fak tora és 
mindene az akkor még kisebb méretű Pallas-
nyomdának. 

Első főgépmesterem elhagyott. Másról kellett 
gondoskodnom. Olyanról, a ki nemcsak gép-
mester, hanem intelligencziájánál fogva több 
van a koponyájában a rendesnél. (A Pallasban 
ennek „Szerchli" a gyűjtő neve.) Ekkor ju to t t 
eszembe, hogy van nekem egy elvi ellenfelem, 
a ki gépmester is és nagyon jól — „tud olvasni 
és írni", ö n volt ez a gépmester. Magamhoz 
kéret tem és megegyeztünk, ö n lett a Pallas-
nyomda saj tóosztályának művezetője, vagyis a 
mi nyelvünkön szólva: „főgépmester". 

Az új hivatallal j á ró lámpaláz Önben is meg-
vo l t ; de én ismertem emberem s biztos voltam 
benne, hogy eszével, akaraterejével megállja 
helyét. Az időközben általam kiadott Magyar 
Nyomdászat sokat köszönhet Önnek úgy annak 
mellékletei kiállításában, mint czikkei révén. 
A Saulusból Paulus lett és a jelen korban Ön 
már pompás magyar szakíró és szákmájában 
kimagasló alak és egyszersmind a magyar 
nyomdászati szakirodalom egyik legterméke-
nyebb írója. 

Tudja ezt az országban mindenki. Az én tol-
lam az Ön szaktudását már nem öregbítheti. 

E kiváló tulajdonsága mellett még a kiváló, 
gondos családapát is üdvözlöm önben. Nevelt 
ké t derék fiat a hazának, kik már jurisdoktorok. 



Én már visszavonultam a nyomdászságtól, 
de mindigjóleső érzéssel gondolok a r ra az időre, 
a mikor Ön nyomdavezetőségem alatt minden 
téren munkatársam volt. 

Fogadja nyomdászságának negyvenéves jubi-
leuma alkalmából baráti kézszorí tásom; engedje 
a Gondviselés, hogy családja és szaktársai örö-
mére még sokáig jó erőben és egészségben tevé-
keny részt vehessen a nyomdászat művészeté-
ben. 

PUSZTAI FERENCZ. 

Gelegentlich meiner Budapester Reise im 
heurigen Sommer besuchte ich auch die Buch-
druckerei „Pallas" und hat te das Vergnügen, 
dortselbst Herrn Betriebsleiter Fuchs kennen 
zu lernen. Es erffillt mich stets mit Freude, 
wenn ich an die liebenswürdige, echt kollegiale 
Aufnahme, die ich dortselbst gefunden, denke. 
Die mir in freundlichster Weise zur Ansicht 
vorgelegten Druckarbeiten hat ten mein Iebhaf-
tes ter Interesse erweckt und kann ich dem 
Unternehmen nur gratulieren, das einen solch 
tüchtigen Mitarbeiter wie den Herrn Jubilanten 
sein eigen nennt. 

Diese Jubil&umsfeier gibt mir nun willkom-
menen Anlass, Herrn Betriebsleiter Fuchs für 
sein konziliantes Entgegenkommen nochmals 
bestens zu danken und kann ich nur aufrichtig 
wünschen, dass es dem Gefeierten noch lange 
gegönnt sein möge, seine schatzenswerte Kra f t 
in den Dienst Gutenbergs zu stellen, es gereicht 
dies seinen Fachkollegen gewiss nicht nur zur 
grössten Freude, sondern auch dem gesamten 
Standé zu Éhre ! 

Ein dreifaches Hoch dem Jubi lar! 
Wien, 

KARL SCHEWEL 
techn. Leiter der Bnch- und Steindruckerel 

B. Spies & Co. 



A mit róla hallottam, tőle láttam, az 
mind mesterének jó Ízlését dicséri. 

A társaságban megszokott humorát, 
a munkában egészséges gondolkozás 
váltja fel, mely lehetővé tette, hogy 
negyven évi érdemdús, de fárasztó tevé-
kenység daczára is megtartotta észbeli 
rugékonyságát és munkabírását 

Helyes irányban nevelt két fiának 
észbeli előrehaladottsága méltán dicséri 
apjük fenkölt gondolkodását, melyre mi 
szaktársak is büszkék vagyunk, hogy 
azt már negyven éve oly kitűnően érvé-
nyesíti Gutenberg örökében. v 

JAUERNIK NÁNDOR, 

Den Empfang Ihrer Einladung zum 
40-jáhr. Jubiláum des Kollegen Sigmund 
Fuchs bestatigend, bedauern sehr leb-
haft, dass in unseren Adern poetischer 
Blut nicht rolle und müssen uns beschei-
den, in ganz prosaischer Kürze einige 
Zeilen zu senden: „Dem Arbeitsvetera-
nen zum 40-jáhrigen Jubiláum unsere 
herzlichsten Grüsse und wünschen dem-
selben, er möge noch mehrere Dezen-
nien in geistiger und körperlicher Frische 
der Kollegialitát erhalten bleiben." Gott 
grüss' die Kunst! 

Graz, den 12. October 1906. 
KARL SCHIECHE 

d. z. Obmann. 



A mi festéket negyven év alatt össze-
vissza kevertél, oszoljon fel eredeti al-
katszíneire és váljék szivárványszínei-
bői dicskör azon homlok körül, a mely 
negyveh év alatt mesterségünket oly 
dicsőségesen vitte előbbre! 

KNER IZIDOR. 

Visszaemlékezés. 
Harmincz év előtt e sorok irója a Légrády 

testvérek nyomdájában a Csernátony Lajos 
„Ellenőr" czímü lapjánál volt alkalmazva. Tanay 
Ödön volt a metteur s ugyanakkor a jóval 
fiatalabb Tanay József szintén szedő volt ugyané 
iapnál. A nagy tekintélynek örvendett Mussil 
Alajos volt a főgépmester, ki abban az időben két 
szakfelolvasást is tar to t t — az ilyen akkor r i tka 
volt, — az egyiket a kopirozható festékekkel való 
nyomásról, mi akkor újdonság volt, a másikat 
a deczimálszámozásról. Volt a keze alat t egy 
fiatal, nyalka gépmester, k i a felolvasások utáni 
igen sűrű. szakvitatkozások alkalmával mindig 
kivet te a maga részét. Nekem ez a fiatal ember, 
ki, midőn levetette az ő kék blúzát, kifogás-
talan elegancziával öltözködött, mindig annyira 
imponált. Velünk szedőkkel csak r i tkán állt 
szóba, lehet azért, mert vidékiek lévén, ő mint 
hamisí tat lan „Pester Kind", bennünk szintén az 
ál taluk lenézett „Speckmichlik"-et látta. A sors 
aztán nemsokára elsodort innen; felkerültem 
Bécsbe. Mikor ismét Pestre jöttem, a nyomdá-
szok egy része mozgolódni kezdett, lelkes kis 
csapat áramlatot indított az egyleti élet meg-
magyarosí tása és magyar szakirodalom meg-
teremtése érdekében s csakhamar az áramlat 
engem is magával ragadott . Ádáz harcz kelet-
kezet t köztünk és a magyarosodás ellenségei 
köz t s ezek között becsületesen kivet te részét 
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az én gépmester-ideálom, ki nem volt más, mint 
az igen tisztelt jubilánsunk, Fuchs Zsigmond-
S hogy intézkedik a s o r s ? Rövid időn belül 
megalapítják a Pallást, Pusztai lesz a faktor , 
én a segédje s midőn vagy három év. multán 
elhagy fögépmesterünk, eszembe jut az én gép-
mester-ideálom, ráterelem Pusztai figyelmét s ő 
lesz a Pallas főgépmestere. Idestova húsz esz-
tendeje dolgozunk együtt s mondhatom, érzek 
magamban olyan megnyugvást, mint pl. Rákosi 
Jenő, ha felfedez egy költőt, regény- vagy 
drámaírót, k i csakugyan beválik. Fuchs Zsig-
mond mint főgépmester fényesen bevált, érde-
meit, tudását nem kell dicsérnem, ösmerjük mind-
nyájan, ezeknek hódolunk mindannyian. S mit 
gondol a tisztelt olvasó, Fuchs ezen képességeit 
magával hoz t a? Korántsem. Intelligencziát és 
ambicziót hozott magával főgépmesteri ál lására 
s sokszor, igen sokszor vol t alkalmam őt meg-
figyelni, mikor a- szakkönyveket böngészte; ö 
tudott olvasni és irni, vagyis tanulni és taní-
tani. Ez utóbbi állításomat igazolja a keze alól 
kikerült számos gépmester, kik nagyrészt neki 
köszönhetik kiváló munkás voltukat és azok, 
k iknek elméjét szakírói tollával megvilágította. 
Kívánom, hogy a Mindenható ta r t sa őt még 
számos éven á t ép erőben, jó egészségben becses 
családjának és á magyar nyomdászatnak, hogy 
még számos nemzedéknek lehessen vezetője, 
tanítómestere. GRIESZ EDE. 

Hogyan, az örökifjú Fuchs Zsigmond 
is jubilál? Negyven éves nyomdász 
volna már 6 ? . . . Persze,persze,hiszen 
annak is van már vagy harmincz éve 
— s ő akkor sem volt már mai gyerek 
— hogy együtt veszekedtem át vele 
néhány esztendőt egy fővárosi sötét 
odúban — a világosság szolgálatában. 

13JL 

25 



Ügy illenék, hogy ezen alkalommal ki-
keressem emlékezetem tárházából mind-
azon dicséretes dolgokat, miket a jubi-
lánsról tudok. De elállók ettől, mert 
magam is megrögzött jubiláns vagyok, 
a ki már több jubiláris kapitulácziót 
szolgáltam végig s akadhatnának, a kik 
félreértik szándékomat és a dicséretet 
— dicsekvésnek minősítenék. 

Azért hát nem dicsérlek, öreg baj-
társ! Tekints vissza az elmúlt negyven 
esztendőre. A mit átéltél, a mit végez-
tél szép mesterségünk és a köz javára, 
ékesebben szól az minden dicséretnél. 

„Gott grtiss* die Kunst!" 
BENDTNER JÓZSEF. 

Abban az időben, a midőn én Fuchs 
Zsigmondot megismertem, valóságos 
fehér hollóként csudáltuk őt, mint olyan 
ritkaságot, a ki gépmesteri mivolta 
daczára, oly bravúrosan kezelte a tollat, 
mint akár a zurichtoló kést 

Azóta jó egy-két évtizedecske maradt 
hátunk mögött de nem nyomtalanul; 
mert Fuchs Zsigmond már egy egész 
kis gépmesteri írógárdát teremtett maga 
köré, a kik alaposan leczáfolják azo-
kat a valamikor nem is egészen alap-
talanul elteijedt vicczeket melyek gép-
mester-szaktársaink írói és irodalmi 
képzettségét tárgyalták. 
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Ennek a még kicsiny,, de folyton fej-

lődő gépmester-gárdának atyamesteréül 
méltán tekinthetjük Fuchs Zsigmondot, 
a ki ha ma negyvenéves nyomdászsá-, 
gát is üli: éz nála nem a pihenés kor-
szakának határkövét, hanem a további 
cselekvés jelző-oszlopát jelenti, a mihez 
adja meg neki a jó sors továbbra is azt 
a testi és szellemi frisseséget, a mely-
lyel jelenleg rendelkezik. 

TANAY JÓZSEF, 

40 év f . . . Valamelyik tábornok ünne-
pelte nemrég nagy pompával szolgálati 
jubileumát. Igen nagy volt a parádé, az 
ünnepeltetés; ugyan mit is ünnepeltek 
olyan nagyon, mi az érdem? Tán az, 
hogy irtó háborúban rombolta a kultura 
évszázados alkotásait, vagy gyilkoltatta 
halomra az embereket? 

Munkában eltöltött negyven év után 
ünnepel kartársunk. Negyven évnek 
fáradságos munkanapjai után végre egy 
ünnepnap! A szív, a szeretet, az érdem 
ünnepé: sok-sok munkálkodás, fáradsá-
gos küzdelem a mások, az embertársai 
javára. Előbb szorgalmas gyűjtése a 
tudásnak, majd annak értékesítése az 
ifjabb nemzedék javára. 

önzés a kívánságom : jubiláljon még 
néhány évtizedet a jubiláns ilyen hasz-
nos munkálkodásban a mi javunkra. 

AUGENFELD M. MIKSA. 
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Kedves Zsiga barátom! 
Nyomdász működésednek .negyven-

éves ünn'epe alkalmából fogadd tanuló-
társadtói a legjobb szerencsekivánato-
kat Büszkén lépek azok közé, kik téged 
méltónak tartanak hosszú pályafutásod 
megünneplésére! 

Kivánom, hogy a Mindenható engedje 
meg, a szerzett szaktársi szeretet állán? 
dósításával és szép szakmánk dicső-
ségére, az élet legvégső határáig való 
működésedet! KOKÁLY IGNÁCZ. 

Ejnye, ejnye, hát már negyven esztendőt mor-
zsolt le Gutenberg hajlékában Fuchs Zsigmond 
barátom ? Ha igen, igazán nem csodálom, hpgy 
eltérnek a szokásos 25 és 50-től és Ötét 40-nel 
is jubilálják. Hisz agilisabb, ambicziósabb szak-
társa t az én hosszú prákszisom alat t alig ismer* 
tem még. * 

Élénken visszaemlékszem a régi jó időkre, 
mikor a hasznosat a kellemessel (nem tagadom, 
hogy az utóbbi volt a kellemesebb) összekötve, 
együtt lehettünk, a hol mindig Fuchs barátom 
vitte a szót : leginkább szákügyek fölött vi tat-
kozva, előadást tar tva és kapaczitált, a kit. csak 
lehetett, hogy szintén tar tsanak valami felolva-
s á s t ; így került a felolvasó asztal elé a gép-
mesterkörben Ő mellé, a ki legutóbb a gép 
lényegével foglalkozott, az öreg Mussil Alajos, 
a ki az ultramarinnyomásról, az én csekély-
ségem, a ki a hengeröntésről, Protschkó Mihály, 
a, ki a záróeszközökről, a „Plattén" Bauer, a k i 
a „Bronz de bleu" és még többen, a kik más 
hasznos szakdolgokról értekeztek. 

Ez izzadások után természetesen jó l esett 
egy k i s hűsítő, a mely mellett kollegiális sze-
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rétettel töltöttünk egy kis kellemes órácskát . 
Természetes, hogy mindezekután Fuchs tisz-
télőinek a száma szaporodott és a tisztelet 
átplántáíódott az ifjabb nemzedékre' is és így 
nem csodálom, ha negyven éves jubileumát is-
megünneplik, mely alkalommal szívből kívánom 
neki, hogy továbbra is legyen része abban a 
szeretetben, melylyel most körülveszik és éljen 
soká jó egészségben, erőben, örömünkre és 
büszkeségünkre. KRAÜSE JÓZSEF. 

Találmányok sorozata a könyvnyomtatás 
mestersége. E mesterség egyik eszköze, a prés, 
oly tökéletes gép, hogy Gutenberg után még év-
századokig élt vele a világ. Nagy lépés utána 
a gyorssajtó. De még abban az időben is, mikor 
már a gyorssaj tó is megvolt, a tökéletesnél is 
tökéletesebb gép — kétféle minősítésű volt a 
nyomda személyzete. Voltak „szedő u r a k " , meg 
„nyomók".. 

Tetszik é r t e n i . . . ! ? 
Valami nagyobb intelligencziá, iskolázottság, 

művészi érzékre valló minden egyéb tette a 
szedőt úrrá. Utána következett, a semmi, sok 
semmi, végre a — nyomó. Akkora különbség 
volt közöt tük közfelfogás szerint, mikor én a 
nyomdába kerültem, mint a huszártiszt meg a 
forspontkomiszárius között . 

Az idő azonban halad. 
Valaki fölfedezte, hogy Gutenberg a könyv-

n y o m t a t á s mesterségét talál ta fel. Megindult 
a harcz s folyik. Folyik oly buzgósággal, kitar-
tással, hogy bizony ma már u r a , m e s t e r e a 
nyomó az ő tökéletesnél tökéletesebb gépjeinek 
s oda jutottunk, hogy aligha nem más mesteré 
lesz a n y o m d á n a k . 

Vigyázzunk szedő társaim. Harczoljuk meg 
mi a harczot. Ha a nyomók birtak felemelkedni 
ar ra a magaslatra, hogy még a hibás szedést is 
tud ják olyan tetszetős külsővel világgá eresz-
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teni, hogy a hibát csak hozzá értő veszi észre, 
emelkedjünk fel mi is a tudásnak a r ra a magas-
latára, hogy a magunk mesterségében, a szedés-
ben legyünk mesterek. 

De há t miért mondtam én el ezt mos t? 
Azért, mert a mi jubilánsunk, Fuchs Zsig-

mond ur egyike hazánkban a legelsőknek, k i a 
nyomtatás emelésére, művészi magaslatra jut ta-
tására , pályára lépte óta küzdött, küzd, Tanult, 
tanul és tanít. 

Sok és nagy siker koronázta eddigi fáradal-
mait ; szaporodjanak sikerei, nemes törekvéseit 
koszorúzza mindnyájunk tisztelete, szeretete. 

Isten éltesse soká, nagyon soká. 
SZABÓ ELEK. 

Reminiszenzen. 
Wenn unter gleichberechtigten Fachgenossen 

die Sprachea- und Nationalitátenfrage zum Ge-
genstande einer Erörterung aufgeworfen wird, 
so geschieht dies nicht im Interesse der Kolle-
gen, sondérn nur um die Ambition Einzelner zu 
frőhnen, denn überall, wo sich der Chauvinismus 
noch bemerkbar machte, galt es nicht der Fort-
schri t t zu huldigen. 

Als in den achtziger Jahren im Buchdrucker-
verein die leidige Magyarisirungsfrage aufs Tá-
pét gebracht wurde, wurden die Jünger Guten-
bergs ans ihrer Lethargie aufgerüttelt und wie ' 
ein l a n n standén sie Alle am Bord um die 
Heisssporne in die Schranken zu setzen. Alléin 
kaum, dass in der Generalversammlung ein Sieg 
mit 2 Stimmen Majoritat errungen wurde, war 
das Strohfeuer auch schon erlöscht,- nun sollte 
aber die Arbeit von den „Siegern" ers t beginnen, 
um die versprochenen Reformen durchzuführen. 
Es ergab sich jedoch, dass nur sehr wenige 
ernstlich gewillt waren für die allgemeine Inte-
ressen uneigennützig zu arbeiten, da es viel 
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leichter is t Kri t ik zu flben, als durch mühvolle 
Aufopferung and eisernen Willen Gebrechen ab-
zustellen und Verbesserungeü durch neue^Ideen 
vörzunehmen. 

Die néue Aera begann wohl unter sehr gfinsti-
gen Auspizien, da die Eifersucht der beiden 
grossen Partéién zu immer regeren Thatigkeit 
anspornten; alléin fü r die Dauer ging es nicht, 
da der Indifferentismus unter den Mitgliedern 
immer mehr um sich griff ; es musste eine neue 
Aktion begonnen werden, um das Interésse der 
Kollegen für das allgemeine Wohl zu gewinnen. 
Aus diesem Anlasse erschien in der „Typo-
graphia" im deutschen Theile unter dem Ti te l : 
„Ein ernstes W o r t " ein Artikel-Cyklus, in wel-
chem die falsche Auffassung der initiirten Be-
wegung der „Magyar Typographia" mit beredten 
Wör ten bekampft und eine neue Richtung an-
gegeben wurde, auf welcher Basis Fortschri t te 
und Verbesserungen der materiellen Lage der 
Mitglieder zu erzielen waren. Diese Artikel er-
schienen s tets mit der Chiffre „?" und wurden 
mit der grössten Discretion behandelt, damit j a 
nicht die Person des Schreibers mit der Materie 
des Besprochenen verquickt werden könnte. 

Nachdem dies schon über zwanzig Jahre ver-
strichen, kann ich jetzt das Pseudonym des 
Autors antósslich seiner Jubiiaumsfeier lüften, 
da ich hindurch den Beweis erbringen will, dass 
es zur damaligen Zeit auch uneigennützige Kolle-
gen gab, die im Verborgenen allgemeine Inte-
ressen förderten und zur Aufklahing der Massen 
durch Schrift und W o r t Vieles beitrugen. 

Die Idee zur Artikel-Serie „Ein ernstes Wor t " 
entsprang im Café „Gutenberg" am Széchenyi-
platz (Neugebaude), der Jubilar und ich besprachen 
eingehend das Thema, brachten es dort zu 
Papier und heraach wurde das so entstandene 
Manuscript von einem Comptoiristen der Firma 
Sch. & W., alsó von einen Nichtbuchdrucker 
abgeschrieben und dann zum Druck beförder t ; 
alléin schon beim Erscheinen des ersten Artikels 



schlichen sich mehrere sinnstörende Druck-
fehler ein, deshalb besorgte ich als Redaktions-
mitglied der „Typographia" die zweite Korrek-
tor und nahm auch Aenderungen in dem Artikel 
vor, in Folgé dessen betrachtete man mich als 
den Autor, da die Herstellung der „Typographia" 
damals in den Handen unserer Gegner sich 
befand. Diese Artikel erregten wegen des Inhalts 
und Bearbeitung der Materie das grősste Auf-
sehen, der Zweck wurde erreicht, der Indifferen-
tismus unter den Buchdruckern war mit einem 
Male gebrochen, man interessirte sich sehr leb-
haf t fü r die „Typographia". Der Samen, welchen 
wir damit gesaet, t rug im Jahre 1885 die ersten 
Früchte, und wenn nicht das überwuchernde 
Unkraut die Saat mit dem Pfluge verdrangt 
hatte, würden dann nicht so viele Jahre der 
Unfruchtbarkeit gefolgt sein. Nach Jahren end-
lich gelang es wieder den internationalen social-
demokratischen Geist das Unkraut auszujaten 
und eine ganz neue Generation űbernahm die 
Führung zur Hebung der allgemeinen Interessen. 

Wir habén stets nur Fortschritt l iches ange-
strebt, wenn es uns nicht gelungen ist, aíle 
Projekte zur Verwirklichung zu bringen und 
im Kampfe auszuharren, so lag dies in den 
damaligen ungesunden Verhaltnissen. Nachdem 
wir heute Beide schon dort angelangt sind, wo 
man Berufs-Jubilaum feiert und wir der Buch-
druckerkunst ein ganzes Menschenalter ehrlich 
gedient habén, erübrigt uns nur noch den neuen 
ídealen unsere Bewunderung auszusprechen. 
Wi r freuen uns, wenn ein Kőrnchen von den 
Samen, welcher unseren früheren Initiative ent-
sprungen, heute noch gute Früchte tragt.Schliess-
lich kann uns zum Trost gereichen, dass unser 
Bemühen nicht ganz erfolglos blieb, da heute 
noch unsere Ideen sich aufrecht erhaltend, aller-
dings s te ts verbessert, der modernen Neuzeit 
angepasst werden. TSCHUTSCHEGG VINCZE. 
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Zu Guttenberg's Zeiten da gab's nur Pressen, 
Und Meister war er allgemach, 
Die schwarze Kunst, die er besessen,-
Hat Freud und Leid der Welt gebracht." i 

Nur heute giebt es viele Meister 
In der schwarzen Druckerkunst, 
So auch den Maschinenmeister 
In Plattén, Satz und Farbenkunst. 

Und Jeder, der bei diesen Zeiten 
Schon 40 Jahr ' berufstreu war, 
Kennt die Freuden und die Leiden, 
D'rum wünsch' ich Frohsinn immerdar. 

Auch dir mein Freund wünsch' ich vom Herzen 
Noch lange Jahre Fröhlichkeit, 
Kein Sorg', noch Kummer, weder Schmerzen 
Soll stören deine Lebenszeit. 

SCHULZ JÁNOS. 

Negyven évig nyomdásznak lenni nem 
sok; hanem egy nagy felelősséggel járó 
bizalmi állást húsz éven keresztül lelki-
ismeretesen betölteni, mint Fuchs Zsig-
mond szaktárs: az már számottevő ese-
mény. E derék szaktársunknak most 
ünnepeljük negyvenéves jubileumát és 
hisszük és reméljük, hogy tiz év múlva 
megünnepelhetjük jó kondiczióban 
ötvenéves „arany" jubileumát 

WOHL KORNÉL. 

Negyvenévi munkásságnak legszebb 
jutalma és jubileuma — az érdemnek 
elismerése. STRASSER ARTUR. 



A csodás Természet alkotásai közé 
tartozik az ember is; ezek között van-
nak olyanok is, kik szorgalmuk és mun-
kásságuk által érdemeket szereznek; ily 
ember Fuchs Zsigmond is, ki a munka 
negyvenéves jubileumát ünnepli. Kivá-
nom ez alkalomból, hogy „a munka 
után édes l egyen a jutalom" és jó 
kedvben és egészségben haladjon az 
arany-jubileum felé. 

KARPFER FRIGYES. 

Negyven év! Hosszú idő, melyet a mi 
szakmánkban valaki betölt De nem-
csak, hogy betölt a mindennapos folyó 
munkákat végezve, hanem mindig arra 
törekedetthogy a nyomda-ipart éleszsze 
és fejleszsze, daczára, hogy állásánál 
f o g v a nagy gondok nehezedtek vállaira. 
Felemlítem, hogy mint közkedvelt osz-
tályvezető mindenki előtt rokonszenves 
és ő is tud mindenkivel rokonszenvezni. 
Innen van a békés viszony és példás 
rend. A mellett azért mint jó szaktárs, 
ki sohasem zárkózik el a többi szak-
társaktól, méltó arra, hogy ünnepeljük. 

SZÁNTÓ BÉLA. 

Szívélyes üdvözlet a negyvenéves 
nyomdászat! évfordulóhoz. 

Berlin. STADTHAGEN ALEX. 
STADTHAGEN MIKSA. 



A Mindenható legmagasabb kegye, a 
földi élet legnagyobb boldogsága az, ha 
valaki köztiszteletben eltöltött negy ven 
esztendő becsületes munkájára tekint-
het vissza. RÓZSA ANNA. 

Jubiláris köszöntés. 

Nyomtató-mesterünk 
Szerény munkatársa 
Tiz-évi együttlét 
Évforduló napján 
Őszintén kivánja, 
Hogy ki negyven évig 
Friss jó kedvvel nyomott 
S negyven év nyomása 
Nem hagyott rajt' nyomot: , 
Éljen még több ilyen 
Szép jubileumot! 

MAJOR ISTVÁN. 

A legőnérzetesebb mesterszedőnek is el kell 
ismernie, hogy a nyomdászat! technika súly-
pontj a hovatovább a nyomtatási szakra tolódik 
át. A gépek mind hatalmasabbak lesznek, a 
nyomtatványok kiállítása tekintetében a szin 
döntő szerepet kezd játszani. A színes képek 
nyomtatásának rengeteg perspektívájáról nem 
is szólok. 

A gépmesteri munka fontosságának fokozó-
dásával a gépmesteri szakirodalom gyorsabb 
fejlődésének kell karöl tve járnia. A mint hogy 
úgy is van. Ma már szép számmal vaunak gép-
mester szaktársaink, a kik hébe-korban tollat 
r agadva : szakismereteik kőzkincscsé tételével 
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is igyekeznek szolgálni a nyómdászközösség 
érdekét. 

E szaktársak között Fuchs Zsigmond a leg-
elsők sorában álL Ha jól emlékszem, már a 
huszonkét - huszonhárom esztendeje megjelent 
Nyomdászok Közlönyében is olvastam alapos 
szaktudásra valló czikkeit, a Magyar Nyomdá-
szatnak, Magyar Nyomdászok Évkönyvének meg 
a Grafikai Szemlének pedig évek hosszú sora 
óta szívesen látot t munkatársa. 

De nemcsak a szakirodalom dolgában tet t k i 
magáért Fuchs Zsigmond. Öt év előtt, szaktan-
folyamaink első szervezése idején, az első hívó 
szóra ott volt táborunkban s teljes odaadással 
igyekezett kivenni részét a szaktanítás sokszor 
bizony elég fáradságos munkájából. 

Azóta i s : a hányszor csak a szakirodalom 
érdekéről, a szakkultura fejlesztéséről volt szó : 
Fuchs Zsigmondra föltétlenül számíthattunk. 
Mint a vén csataló, ha trombitaszó üti meg a 
fü lé t : egyszeriben ott termett a küzdők, a mun-
kálkodók sorában. 

Most is ott van. Tudását, tapasztalatai t szí-
vesen osztja meg fiatalabb szaktársaival, nem 
várva érte se hálát, se köszönetet. Amit t e sz : 
kötelességtudásból, szaktársias szeretetből teszi. 

Bár tehetné még vagy ötven esztendeig! 
NÓVÁK LÁSZLÓ. 

Kezemben a toll, hogy Fuchs Zsigmond jubi-
leumi emlékfüzetébe néhány sort í r jak. 

De m i t ? 
Ha arról irok, hogy Fuchs Zsigmond a hiva-

tásá t szerető nyomdászvilág előtt egy kiválóan 
nagyrabecsült szakember, a ki eddigi munkáival 
fényes tanújelét adta nagy tudásának, működé-
sével pedig kollégiális érzületének; a ki — mint 
a j ó mesterek általában — egész gárdáját nevelte, 
okta t ta ama gépmester-kollégáinknak, a kik ma 
mind az ö szellemében működnek és produkál-
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nak mesterükhöz méltó műveket ; mosdom, ha 
erről, vagy ha az ehhez hasonló más nagyra-
becsülésre méltó tulajdonságairól, s ezek közöt t 
a magyar nyomtatás-technika fejlesztése körül 
hosszú idő óta állandóan kifejtett munkásságá-
ról irnék, óriási adathalmaz állana rendelke-
zésre s gyönyörű képet lehetne is erről festeni. 
De minek raboljam i t t a teret olyasvalamivel, 
a mit Magyarországon — de a külföld egy j ó 
részében is — minden valamirevaló nyomdász-
ember i smer? 

E helyett tán inkább egy kéréssel fordulok 
itt Fuchs Zsigmondhoz. 

A mai jubileumot, ez emlékfüzetet magát, az 
teszi legfényesebbé, az ád neki i g a z i jelentő-
séget, hogy azon, illetve ebben az e g é s z nyom-
dász-család ünnepli Fuchs Zsigmondot, mint j ó 
kollegát és kiváló mestert egyaránt. 

Ebből folyólag a r ra kérem Fuchs Zsigmondot: 
maradjon meg azon az úton, amelyen most ha-
lad ; igazi kollegialitása mellett oktasson, tanít-
son, tegye továbbra is közkincscsé szerzett 
tapasztalatait , tudását, serkentsen más ar ra ille-
tékeseket is hasonlóra, hogy így a személye 
iránt most megnyilvánult szeretet és tisztelet 
— a mennyiben az még lehetséges — fokozódjék. 

S a mikor ezt e helyütt kérem, egyszersmind 
erőt és egészséget kívánok Fuchs Zsigmondnak 
az ily irányú működéséhez, a mely működésnek 
sikere, hasznossága nemcsak nekem, de nagyon 
sokaknak erős meggyőződése. 

Munkájában adjon erőt az a tudat, hogy 
szaktársai érdekében cselekszik s ezért a leg-
szebb, a legértékesebb fizetés munkásember előtt 
— m u n k á s t á r s a i n a g y r a b e c s ü l é s e é s sze -
r e t e t e > LÖWY SALAMON. 

Az ember könnyen hisz a hazugság-
nak, de nehezen lehet őt az igazságról 
meggyőzni. BAUER FERENCZ. 
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Hasznossá tenni magunkat a társa-
dalomban, tehetségünk szerint kivenni 
részünket a közjót előmozdító munká-
ban : szép és nemes törekvés. A jubiláns 
Fuchs Zsigmondot olyan szaktársnak 
ismerem, ki a mi szűkebb nyomdász-
társadalmunkban ily irányban műkö-
dött, becsessé téve magát ezáltal pálya-
társai körében. t f t . a igne r a n t a l . 

Negyven évi munkásságáért elisme-
réssel és dicsérettel rójják le ön iránti 
tiszteletüket az emberek. Mondja Fuchs 
úr, nem legszebb jutalom volna-e negy-
ven évi fáradságért, sok munkáért az, 
ha a negyven évet elülről lehetne kez-
deni legalább is húsz évvel? ' 

KOVÁCS MATILD. 

Ékes szókból babérkoszorút szeretnék fonni 
annak a férfiúnak, k i negyven esztendei terhes 
munka után bát ran elmondhat ja : multamban 
mindig a r ra törekedtem, hogy rám nehezedő 
kötelezettségeimnek eleget tegyek. 

* * * 

Az e m b e r legnehezebb életfeladatát csak úgy 
oldhat ja meg sikeresen, ha önzetlen működést 
fejt ki. Tetteiben, cselekedeteiben nem kérkedő, 
de nem is erőszakos. Mások tudását tisztelet-
ben ta r t ja , de a sajá t jával nem aka r tetszelegni. 
Míg a családi életben a leggyöngédebb szerete-
tet, a társadalmi, a szaktársi életben az egymás 
iránti tiszteletet fejleszti és ápolja. 

* * * 



A babért csak az hordja biztosan halántékai 
körül, k i emelt fővel megy végig egész életén. 

40 e s z t e n d ő ! . . . Egy emberöltő, mely1 becsü-
letes munkálkodással telt el. Esztendők hosszú 
lánczolata, mely megpróbáltatásokkal kezdő-
dött. Vas szorgalom, ernyedetlen k i tar tás és 
józanság közepette mult el e szép idő. De vaj joü 
megadatott-e, hogy ennek mindannyian őrülj ünk ? 
Nem hiszem. Először azért nem, mert éppen a 
jubiláló'számlálja maga mögött az 54-et, tehát 
Ő maga is sokszor gondolhat arra , a mi már 
vissza nem jő. Másodszor tán mi magunk is 
úgy gondolkodunk, hogy minden mulandó . . . 
minden az enyészeté . . . 

Vájjon lesz-e részünk még egyszer abban, 
hogy a második 40 évnek örül jünk? Hiszen a 
magyar könyvnyomtatásban úttörőkre van szük-
ségünk, még pedig olyanokra, k ik fáradhatta-
nok, kik a munkában lettek nagygyá és a k ik 
által a munka lett művészetté! 

Örüljünk tehát mindannyian, mert valóban, 
a jövőbe nem lát senki sem, a mult pedig tisz-
teletre int bennünket. 

Vivát ! PAVLOVSZKY J . ALAJOS. 

Negyven esztendő a mai korban az 
emberöltőn túl számítódik, mert hiszen 
nekünk munkásoknak nem igen adatik 
meg a hosszú élet elérése. S mivel Fuchs 
Zsigmond a nyomdászpályán töltött el 
ennyi időt, munkásság tekintetében évei 
kétszeresen számítandók. Mert ő nem-
csak a munkánál töltötte ezt az időt, 
hanem igyekezett szakmájának a fej-
lesztés terén is használni és ápolni azt 



E könyvben Fuchs Zsigmondot, a 
nyomdászt méltatják és ünneplik. Én őt, 
mint nyomdászembert, érdeme szerint 
megbecsülni nem tudom, de Fuchs Zsig-
mondot, az embert, tisztelem, becsülöm 
és szeretem. JAULUSZ ERZSI. 

. Fuchs Zsigmond n e g y v e n esz-
tendő óta nyomdász! Megpróbálom 
röviden jellemezni. Mint férfi: korrekt; 
mint családapa: büszke a fiaira; mint 
szakember: elsőrangú, nagy tudással 
és intelligencziával; mint főnök: párat-
lan, jól bánik személyzetével s azok 
rajongnak érte; szereti a társaságot, 
a hol jó kedélye és szellémességeért 
nagyon szivesen látják; a szép nőket 
sem veti meg; de egy dologtól irtózik 
lelke mélyéből: — a sürgős formák-
T Ó L ! GEIGER VILMOS. 

S ebben ő az úttörők közé tartozik. 
Szép és hosszú út áll mögötte, s fára-
dozásának hasznát saját szemeivel lát-
hatja az ifjabb, példáját követő gép-
mester-generácziónál. Ez a legszebb ju-
talom, amit a szaktársak nyújthatnak, 
valamint ama tudat, hogy szakmánk 
iránti szeretetére s annak fejlesztésére, 
az ő kiváló tehetségére még hosszú 
időn át számítunk, STALLA MÁRTON. 
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Nagy örömmel sorakozom azok közé, 
kik negyvenéves szorgalmas és nagy 
szaktudással párosult munkálkodásáért 
ez emléknapon, a megérdemelt pálma-
koszorut átnyújtják, SCHWEIGER MÓR. 

Negyven évig nyomdász... ugyan mit 
íijak róla? Talán azt, hogy mennyit 
fáradozott, mily felelősségei és gondjai 
voltak, vagy hogy miket tett az összes-
ség érdekében ezen idő alatt? Mind-
ezeket szükségtelen feljegyezni, mivel 
Őt ismerik már és ismerni fogják to-
vábbra is. MITTERSZKY JÓZSEF. 

A v e Orpheus! A Pal las Irodalmi 
és Nyomdai Részvénytársaság impozáns 
palotája három emeletből álL Pedig öt-
nek is beillenék. Valóságos Csimborasso 
— kisebb kiadásban. 

Lássuk a beosztást 
A III. emeleten, az Olympuson, ez 

esetben nem a görög istenek székelnek, 
hanem ott dolgoznak a Házi Öntöde 
derék munkásai, a kik szorgalmasan 
liferálják a materiálisra mindig éhes 
szedőknek kifogástalan öntvényeiket 

A II. emeleten — Kappe ab! — van a 
párjátritkító pompás Szedőterem, a hol 
a többek közt látható a „drága" szedő-
masina „méhelye" és az „umsonstfres-
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ser" korrektorok fehér árkusokkal be-
ragasztott üvegketrecze, az osztályveze-
tőtől — vis-á-vis... 

Ergo: javítnokot és ehhez hasonló 
más „hivatalnokot" is érhet baleset 
Gehn wir weiter! 

Az L emeleten trónol — az igazság-
hoz híven legyen mondva — a humánus 
igazgató és erről az emeletről dirigál 
a „Pallas" igazságos faktora, műszaki 
hivatalnokaival. 

Vigyázat kedves olvasó, most jön az 
utolsó stáczió: a földszint Ez az Alvilág. 
Szálljunk tehát le a masinák gazdag 
otthonába: jubiláló szaktársunk korlát-
lan birodalmába. Itt nem a csöngetyűt 
hamisan kezelő Plútó az úr, hanem 
Orpheus, a ki a reá háramló nagy fele-
lősség mellett nem feledkezik meg a 
szellemi munkáról sem és szabad per* 
czeiben a Grafikai Szemle, a Magyar 
Nyomdászat és a Szakbizottsági Értesítő 
hasábjain a magyar szakirodalom lant-
ját pengeti. Már magában ez az egy szép 
tény is elégséges arra, hogy negyven-
évesjubileuma alkalmából őszinte szív-
ből üdvözöljük Fuchs Zsigmond kolle-
gánkat a ki anno dazumal: a mikor 
szorosan vett társadalmi kérdések vol-
tak napirenden — szintén megtette a 
kötelességét 

Üdv néked ifjú lelkületű vén könyv-
nyomtató és lelkes szakíró! 

LEITNER PÁL. 
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A 95-ös mozgalom után Gerő, a „Pallas" 
volt igazgatója, vezette a híres fekete 
listát, a melyen több jó szaktárs neve 
mellett az enyém is meg volt említve; 
ezért képtelen voltam munkához jutni 
Elhatároztam tehát magamban Bauer 
Ferencz gépmester tanácsára, hogy 
Fuchs Zsigmond szaktárshoz fordu-
lok, ki szivesen fogadott, de kijelentette, 
hogy ez bajos dolog, mert Gerő nagyon 
vigyáz a „feketékre", de azért csak lép-
jek be. Beléptem az akkor ott dolgozók 
csodálkozására és dolgoztam a fekete 
lista vezetőjének nyomdájában, Fuchs 
szaktárs jóakaratából, a fővárosi szak-
társak mulatságára, mindaddig, míg 
Fuchs szaktárs újabb tapaszta la tok 
gyűjtésére valczra nem küldött 

WELLISCH GÉZA. 

Ezernyolczszázhetvenhármat Irtunk akkor . . . 
A „Dick Testvérek"-féle nyomdai műintézetben 
alig fölszabadulásom után voltam alkalmazva, 
s Így nem csoda, ha nagy gyakorlat tal nem 
dicsekedhettem. 

Egyik napon — nincs mit restelkednem, hiszen 
ilyesmi a legjobb családokban is megeshetik — 
valamiféle baklövést követ tem el, mely után a 
műintézet akkori gépmestere, a mi szeretett 
jubilánsunk, a következő, kétségtelen jóindu-
latú szavakkal fordult hozzám: 

„Kedves barátom, kár magának i t t elvesz-
tegetni az idejét, próbáljon talán másutt szeren-
csét, há tha más nyomdában jobban értékesítheti 
tudását ." 
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É s én — bárha gyerekészszel — nem vettem 
ezt nagyon fontolóra, de azért elértettem a 
gyöngéd figyelmeztetést: felszedtem a sátor-
fámat és odébb álltam. 

Negyvenéves nyomdászjubileuma alkalmából 
j ó lesz akkori Szavaira emlékezni Fuchs Zsig-
mond szaktársunknak, a kinek évtizedeken á t 
kifejtett működéséhez a legszebb és leggyü-
mölcsözőbb sikerek lánczolata és a nyomdász-
világ osztatlan nagyrabecsülése fűződik. 

A mi nekem nem sikerült, az t ő már rég 
elér te : az igazi érdem-elismerést. 

SCHWEIGER NÁNDOR. 

„Schön ist die Jugendzeit, — 
sie kommt nicht mehr!" 

Wach w i l l ich rufen die Zeit unserer 
Bekanntschaft in den 60-er Jahren bei 
Firma Deutsch und in den 70-er Jahren 
in Wien. Die Jugendzeit ist verschwun-
den, denn das ganze Leben ist wie ein 
Traum, darum spreche ich heute zu 
Ihrem Jubelfeste folgenden herzlichen 
Wunsch: 

Frei von jeder Lebensplage 
Sei ein jeder Ihrer Tage ; 
Glück, Gesundheit, Heiterkeit, 
Freude und Zufriedenheit 
Und ein frohes langes leben 
Möge der Hímmel Ihnen geben! 

Zum 40-jáhrigen Jubelfeste vom altén 
Genossen ALEXANDER DEUTSCH. 

Parányi jutalom a tanítványok hálája, 
de őszinte és igaz. KISS ISTVÁN. 
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Egy zsarnok jubiláns albumába. 

Jubilánsról vagy jót vagy semmit se í r junk, 
így hozza ezt magával az illem és az ildomos-
ság. Nos, én ezen meggyökeresedett szokást a 
jelen esetben figyelmen kívül hagyom, ha mind-
j á r t disharmoniát is idézek elő. 

Midőn ezt cselekszem, bizonyára — legalább 
a köpönyeg alat t — önök is igazat adnák nekem, 
tisztelt rendező bizottság. 

Gondoljanak csak a gépmester-körben tar ta tni 
szokott szakbizottsági ülésekre; miket művel 
ott a tisztelt jubiláns. Valóságos zsarnok. Agyon 
nyaggat bennünket, hogy későn jövünk, keve-
sen vagyunk, nem dolgozunk. 

Továbbá egyre zaklat minket, hogy ír junk 
valami szakdolgozatot, t a r t sunk fölolvasásokat. 

Különösen engemet szorított már néhányszor 
erősen a sarokba. Valósággal lenyűgözi az em-
bert. Mennyire kellemetlen az ilyen helyzet 1 

És milyen hitetlen Tamás l 
Semmiféle okot nem fogad el mentségül. Ha 

mondom, hogy családi körülmények folytán 
nem tehetek eleget fölszólításának, úgy ezt üres 
kifogásnak deklarálja. 

— Kevés a szabad időm! 
— Csinálja meg a nyomdában. 
— A munkaviszonyok nem engedik! 
— í r jon este, ha haza megy. 
— Későn megyek h a z a ! 
— Virasszon, csináljon „durchmarschot". 
— Már engedelmet kérek, — én a „durch-

marschot" csak az „alsós"-ban szeretem. 
Ilyen és ehhez hasonló párbeszédek folynak 

le közöttünk. Mindenre talál ellenvéleményt. 
A hol lehet, szököm előle. 
Ha látom az utczán, hamar befordulok egy 

kapu alá vagy pedig á t já ró házat keresek. 
Egyszer nem tudtam előle kitérni, mielőtt 

még észre vet t volna, bementem egy vendéglőbe 
s leültem, kérdi a pinczér, mit akarok. Vélet-
lenül az a j tó felé tekintek s majd kővé mered-
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tem, nagy szorultságomban megpillantom az ő 
a lakjá t . Se szó, se beszéd, a konyhán keresztül 
elillantam, a pinczér bizonyára azt gondolta, 
hogy megbolondultam. 

íme, ezért nem tudok én róla jó t írni, leg-
alább ezúttal n e m ; ha majd az ötvenéves jubi-
leumát tar t juk, akkor talán. Addig valószínűleg 
megpuhul. 

De nem akarok irányában igazságtalan lenni, 
ezen rekriminácziók őtet, mint a szakbizottság 
elnökét illetik. 

Mint nyomdász, mint szakember, mindnyájan 
elismerjük, hogy tevékeny részt vesz a hazai 
nyomdászat fejlesztésében és kultiválásában és 
ezért nemcsak látszólag, de igaz lélekkel állok 
be én is a gratulánsok közé. 

SZENICZEI MIHÁLY. 

Negyven évet munkában, a nyomdá-
ban eltöltve, átlagos életkorunkat is 
meghaladja s minden érző nyomdász-
szívben örömet kelt 

Kétszeres az öröm, há köszöntésünk, 
üdvözletünk olyan férfiút érhet kinek 
egyik régi eszménye a nyomdásztársa-
dalom eszményével azonos. 

Szakművelődés: ez az ideálja. És az 
évekkel azelőtt általa kezdeményezett 
és vezetett szakoktatás, a mely mind-
inkább megfelel az ő czéljának, tekintve 
egészségét testi és szellemi frissessé-
gét ama reményre jogpsítja a gépmes-
ter társadalmat hogy ezt ö t v e n é v e s 
jubi leuma a lka lmára , l e lkében élő 
ideá l i s s z ínvona lra emelhesse . 

WIESENBERGER VILMOS. 
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A nagyközönség nem ismer sem nyomót, sem 
gépmestert, hanem csak nyomdászt, no meg 
szedőt, a kiről tudja, hogy az a betűket r ak j a 
egymás mellé; hogy van még másvalaki, aka-
rom mondani más valami is a nyomdában a 
szedőn kivül, azt csak sejti, mert tudja, hogy 
van sa j tóhiba: hiba, a melynek a sa j tó az oka. 
A nyomdász nép közöt t mindenfelé a szedőt 
t a r t j ák az intelligensebb elemnek, pedig már 
maga az elnevezés — nyomdász, könyvnyomtató 
— szerint is szakmánkban a nyomtatás a fon-
tosabb. De nemcsak fontosabb, hanem szebb is. 
A szedő előtt nincs más, csak ólombetű, azokat 
kell egymás mellé sorakozta tn ia ; a gépmester 
előtt gép, festék, forma és papiros van, neki 
négy dolgot kell összhangba hozni egymással. 
Újdonsült szedő koromban irigykedve néztem, 
mint termel a gépmester e négy tényezővel 
produktív munkát . Később, mikor aztán már az 
én gépem is ezerszámra ontot ta a benyomott 
iveket, annak szemlélése gyönyörűséggel töl tött 
el. Fuchs ú r szintén hozzájárult ahhoz, hogy 
szakmánk másik mesterségét is megtanulhattam 
s már ezért magáért illő, hogy jubileuma alkal-
mából szívem mélyéből üdvözöljem. 

Üdvözlöm a mestert . Isten él tesse! 
SZABÓ RÓBERT. 

Miért van az, kedves Fuchs űr, hogy 
mennél magasabban emelkedünk, annál 
jobban elfáradunk? Ez a gondviselés 
titka; de bizonyos, hogy e fáradság 
közepette csak egyben kereshetünk vi-
gasztalást, éspedig abban,hogy emelke-
dünk; de ki tudja, ha egykor a végczél-
nál leszünk, a pihenésen kivül, melyet 
jól megérdemlünk, jut-e majd nékünk 
egyéb más is osztályrészül?! G. A. 



A ki életének nagy részét a munka 
mellett tölti el, becsben tartja munkás-
társait is, mert tudja, hogy azok vele 
együtt nemcsak a munkaadót, hanem az 
emberiséget is szolgálják, megérdemli, 
hogy negyven évi munkásságának ün-
nepén vele szemben lerójjuk az elis-
merést PREISACH LAJOS. 

Még a mult század hatvanas éveinek második 
felében, a ma is fennálló Kunosy, akkor Leitner, 
Kunosy és Réthy-féle. nyomdában szedtem bol-
dog emlékű Tenczer Pálnak „Magyar Izraelita" 
hetilapját. 

Még egy tanonczom is volt, a ki t én csak 
Zsiga néven ismertem. 

Ugy adták mellém, hogy tőlem a szedés 
szép és nemes művészetét fogja megtanulni. 

Az én Zsiga fiamnak azonban nem nagy 
kedve telhetett a szedésben, mit onnan gyaní-
tok, hogy én csakhamar elkerülvén a főváros-
ból, vidékre mentem, honnan 1897-ben, tehát 30 
év múlva kerültem ismét a fővárosba vissza, 
a Pallas nyomdába, hol az én 30 év előtti 
szedőtanonczomat mint Fuchs Zsigmond főgép-
mestert ismertem újra meg, amin különben 
csöppet sem csodálkozom: a régi gépmesterek 
legtöbbje a szedésen kezdte, abból indulván ki, 
hogy já r t asak legyenek a nyomdászat minden 
ágában. 

Tiz éve már, hogy ujabban Budapesten lakom, 
innen-onnan tehát 40 esztendeje, hogy Fuchs 
Zsigmond szaktársam tanonczom volt és e 
hosszú idő daczára még ma is visszaemlékszem 
Tenczer' Pál szerkesztőm szavaira, a fiúra 
czélozván: „Ez herkulesi szedő lesz!" 

Nagyot akar t ezzel szerkesztőm mondani: 
az én Zsiga fiamnak mint szedőnek jósolt nagy 
jövőt. 



Hát bizony Tenczer Pál uram alaposan el-
hibázta. Zsiga szedőtanonczomból Fuchs Zsig- f 
mond főgépmester l e t t ! 

Jó szedőnek indult és let t belőle kitűnő gép-
mester, ki a mai napon negyvenéves nyomdá-
szat! jubileumát ünnepli és ki t ez alkalomból { 
szívélyesen üdvözöl öreg mestere azzal az 
óhajtással, hogy éppen ilyen ifjúi jó kedélylyel 
ünnepelhesse majdan, tiz év múlva — félszá-
zados jubileumát! FABRITZKY IGNÁCZ. 

Az élet küzdelmei bátrakká, sok eset-
ben gyávákká, a szerencse és jó sors 
sokszor elbizakodottá teszi az embert. 
Boldog és büszke lehet, ki hosszú időn 
át bir azon az úton haladni, melyen 
csak barátokat és tisztelőket szerezhet 

BARDOTZ SÁNDOR. 

Munkában töltött negyven év elmul-
tával, mi is az ünneplők közé sorakozunk 
és mi is gratulálunk. Látjuk főgépmeste-
rtink működését s látjuk benne, hogy 
ő a főgépmesterek mintaképe, a ki a 
segédmunkások sorsát is szivén viseli. 
Kivánjuk tiszta szivünkből ez alka-
lommal, hogy az ötvenéves jubileumát 
is a legjobb egészségben, testi, lelki 
frisseségben étje meg. 

A Pallas-nyomda segédmunkásai: 
Horváth Ferencz Munkácsy Sándor 
Horváth Fülöp Prisztal Antal 
Illoczky Mihály Szabó Mihály 

Vörös Antal 



Becsületes, fáradhatatlan munkában 
eltöltött negyven év után ünnepeljük 
Fuchs Zsigmond szaktárs jubileumát 
Tisztán és egyedül az Öné az érdem s 
nem a „magasabb gondviselésé" avagy 
„földöntúli hatalomé", melyben nem hi-
szek, valamint nem hisz benne egyet-
len felvilágosodott munkás sem. Félre 
a más korba való árnyképekkel, kép-
zelt hatalmakkal! Az emberiség kinőtt 
a gyermekpólyából s csak egy igaz 
érdemet méltatunk: a jó és derék 
ember becsületes munkáját; a tel-
j e s í t e t t társadalmi köte l e s ségek 
öntudata. EINHORN MÓR. 

Mit Freuden schliesse ich mich der grossen 
Reihe der Gratulanten an, welche das vierzig-
jahrige Buchdrucker-Jtxbilaum des Herrn Sigis-
mund Fuchs feiern. 

Nur wenige altere Kollegen gibt es, welche 
sich mit ihren langjahrigen Erfahrungen, der 
jüngeren Generation als Berater und Lehrer 
öffentlich zur Verffigung stellen. Zu diesen weni-
gen gehört unser sehr geehrte Herr Sigismund 
Fuchs. Oft masslose Kritik und persönliche 
Anfeindungen schrecken ihn nicht zurfick, noch 
jetzt in unserer Mitte zu erscheinen und die 
Erfahrungen seiner langjahrigen Arbeit und 
seines Strebens um die Kunst Gutenbergs zum 
allgemeinen Besten bekannt zu geben, j a in 
dieser Hinsicht die Ffihrerrolle zu fibernehmen. 
Ein jeder' von uns Maschinenmeistern, der je an 
Kollegen Sigismund Fuchs eine fachliche Frage 
oder Bitté stellte, wurde aus dem Borne seines 
reichen .Wissens bereitwilligst befriedigt. Nur 
die eine Klage hören wir oft von im, dass es 

9 e> 9 v 



Negyven év a statisztika szerint az 
emberi élet átlagideje. De lelkiismere-
tes buzgósággal, élő példával, páratlan 
szorgalommal és eredmény nyel dolgozni 
negyven esztendeig: oly ritka szeren-
csés tünemény és oly szép jubileumi 
emlékmű, mely előtt az elismerés, hála 
és kegyelet tiszteletreméltó érzelmével 
kell megállani STERN RUDOLF. 

Az ünnepeltnek érdemeit magasztalni 
nézetem szerint felesleges, elvégzik azt 
alkotásai 

Azonban azt a lankadatlan kitartást, 
amelylyel ő az általánosság javának elő-
mozdításán fáradozik, csodálnom kell. 

Adja az ég, hogy munkálkodását még 
sokáig élvezzük; a közszellem mai tes-
pedésének közepette az oly emberekre, 
akik életük javát másoknak szentelik, 
szükségünk van. JANOVSZKY JÁNOS. 

s a s 

noch so viele Máschinenmeister g ib t .d ie sich 
ihrer fachlichen Fortbildung nicht mit dem gehő-
rigen Ernst widmen. 

Möge Herr Sigismund Fuchs noch eine lange 
' Reihe von Jahren unser fachlicher Berater und 
Führer bleiben! 

Möge er noch lange, bis an die Grenzen 
menschlicher Möglichkeit, geehrt und gesch&tzt 
von seinen Verehrern, Freunden und Kollegen, 
die Früchte seiner rastlosen Arbeit und seines 
Strebens geniessen! J0'HANN WOJNAR. 
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Negyvenéves nyomdászságának év-
fordulója alkalmából fogadja Fuchs úr 
igaz szívből jövő jókívánságainkat azon 
hozzáadással, hogy ötvenéves jubileu-
mát is friss egészségben és boldogság-
ban étje meg körünkben. 

A Pallas-nyomda segédmunkásnői: 
Balog Éva Munka Karolin 
Blatt Jakabné Patonai Juliska 
Fritzenschaft Anna Plenter Jolán 
Gábriel Karolin Pottkdny Mariska 
Hábinstroh Amália Quirenbach Mariska 

> Hábinstroh Ida . Riesz Gizella-
Haszán Lujza Rizsovits Etel 
Hoholáti Gyuláné Stiffel Erzsébet ' 
Ju rák Ilona Stoll Róza 
Koszilkov Jusztin Szaletzky Gizella 
Krucsula Karolin Teitsik Teréz 
Kur j ák Borbála Theisz Katicza 
Káplán Katalin Varga Teréz 
Lat tera Klára Vlád Jozefin 
Lipka Mariska Windhardt Brigitta 

Zaruba Erzsébet 

A ki a munkás és az üzlet érdekeit 
oly szerencsésen egyezteti össze, az 
megérdemli azt a szeretetet és tiszte-
letet, a mely téged mindenhol és min-
denha méltán környez. Tartson téged 
számunkra az ég még számos éven ke-
resztül, hogy példát vegyenek rólad 
azok, kik ehhez még nem értenek. 

LIGETI JÓZSEF. 

Negyvenéves jubileumára minden jót 
kiván tanítványa JEDLOVSZKY ISTVÁN. 



Minden vívmányt, mit az emberiség elért, 
munka révén ért el. Az emberiség legnagyobb 
v ívmányát : a műveltséget, á népek kul túráját ' 
az eszme, a szellem munkájának köszönheti. 
De mily lassan haladhatot t a csupán élőszóval 
meg kézírással ter jesztet t kultúra ahhoz a roha-
mos haladáshoz képest, mint ez a nyomtatot t 
betű által terjed, észreveszszük, ha egyetlen 
pillantást vetünk a nyomdászat feltalálása előtti 
ko r nagy emberei szellemi termékeinek, meg a 
jelen kor szellemi termékeinek sa já t korukban 
való elterjedtségére s az ál talános műveltségre. 
Míg egész a középkorig könyveket csakis a 
jobb módú emberek szerezhettek, a felvilágoso-
dottság áldásához csak drága pénzen ju that tak , 
addig ma a szellemi táplálék, a könyv, a nyom-
ta to t t betű életszükséglete lett minden kultur-
államban élő embernek. S mi tet te e z t : a köny-
vekhez való könnyen hozzájuthatás. A nyom-
ta to t t betű szárnyakat adot t a szellem termé-
keinek, mely előtt nincs többé űr, nincs többé 
távolság. A gondolat, az eszme megteremtője 
után a nyomdász első tényező a műveltség 
terjesztésében. A nagy nyomdász-társadalom 
minden egyes tagja egyúttal a kul tura ka toná ja 
s helyét a jó vagy rossz ka tona módjára tölti 
be. Most alkalmunk van a kul tura e jó katonái-
nak egyik legjobbikát, Fuchs Zsigmondot azon 
alkalomból ünnepelni, hogy őneki megadta a 
Gondviselés, nemcsak zászlótartónak lehetni e 
ka tonák között, hanem e zászlót negyven éve 
fennen lobogtathatni, mindig intve és buz-
dí tva az őt követő fiatalabb nemzedéket, hogy 
„ u t á n a m " . 

Fuchs Zsigmond nevét még tanulókoromból 
ismerem, mint a gépmesterek legjobbikát már 
akkor gyakran hallottam őt emlegetni. Köze-
lebbi szellemi összeköttetésbe azonban csak pár 
esztendő előtt a „Szakbizottsági Értesí tő" ala-
pítása után kerültem vele, mikor előbb Szabó 
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Róbert koUegám révén, később levélben munka-
társnak szólított fel a fentnevezett laphoz. Ekkor 
kezdtem Fuchs Zsigmondot azon oldalról meg-
ismerni, mennyire szívén hordja szaktársainak, 
az ifjabb nemzedéknek tanulási ügyét, mily 
fáradhatat lan szorgalommal dolgozik, tanít s 
buzdítja a reá hallgatókat, hogy csak mindig 
haladjanak „e lő r e " . 

Negyvenéves jubileumára Fuchs Zsigmondot 
szívből üdvözlöm s kívánom, hogy a tanulásra, 
haladásra még sokáig, még egy pár jubiláris év-
fordulóig, buzdíthasson. Is ten éltesse sokáig! 

Wien, 1906 október 15. 
SCHOPP JÁNOS. 

A multak hősei karddal, ágyúval és 
fegyverrel aratták diadalaikat; a jelen 
bajnokai ugyanezt munkával, szorga-
lommal, tudással érik eL 

POLITZER JÓZSEF. 

Unseren wackeren Kollegen Sigmund 
Fuchs, dem es gegönnt ist, auf einer 
40-jáhrigen Thátigkeit im Dienste der 
schwarzen Kunst mit Lácheln zurück-
zublicken, dem verdienstvollen Manne, 
der es verstand, sein fachmánnisches 
Können und Wissen der Allgemeinheit 
zu übertragen, und mit seinem uner-
müdlichen Fleisse die Drucktechnik zu 
hebén und zu fördern, diesem Manne 
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rufen wir die vollste Anerkennung und 
Hochachtung zu, mit dem herzlichen 
Wunsche, dass er sich der Früchte seines 
rühmlichen Strebens noch recht lange 
in rüstiger GesUndheit, im Kreise seiner 
Lieben, erfreuen möge. ADOLF SPITZ. 

Vannak a kik negyven évnél többet töltöttek 
a nyomdász-pályán és nincs rá okunk, hogy 
ünnepeljük őket. 

Pe mikor Fuchs Zsigmond, a „Pallas" főgép-
mestere ért ahhoz a r i tka szép időponthoz, 
hogy negyvenéves jubileumot ülhet, akkor sietek 
én is ünneplőt ölteni, mert nagy férfiúról van 
szó. 

Fuchs Zsigmond sohasem rejtet te tudását 
véka alá, hanem a szakma művelésében eltöl-
töt t negyven esztendőnek javarészét a r ra a 
nemes czélra használta föl, hogy folyton alkos-
son, alapítson és szaktársai t oktassa, a nyom-
dászat nyomás-technikai részének ismeretébe 
azokat önzetlenül bevezesse, s hogy ez neki 
mennyire sikerült, fényes bizonyíték reá a Buda-
pesti Gépmesterek és Nyomók Köre — melynek 
ő egyik érdemes alapító tagja és a szintén élő 
és virágzó Szakbizottság, melynek általánosan 
tisztelt elnöke s mely testületnek legszebb sikerei 
az ő nevével vannak összeforrva. Ez teszi őt 
méltóvá arra, hogy a magyar gépmesterek és 
nyomók vele együtt ünnepeljenek. 

Sietek én is e díszes csokorba e szerény 
szegfücskét tenni és kívánom, hogy Fuchs Zsig-
mond szeretett tanítómesterem még sokáig friss 
és jó egészségben a megkezdett úton munkál-
kodjék a Kör érdekében a magyarországi gép-
mesterek és nyomók javára , büszkeségére és 
családjának örömére. 

Ezt k ívánja hálás taní tványa 
WEISZ GYÖRGY; 
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Negyven esztendő tanulságai tökéle-
tesen elegendők arra, hogy az ember 
végkép elkeseredjék azon, milyen kevés 
érzéke van ennek a magának élő, önző 
kornak a becsületes és kötelességtudó 
munkálkodás igazi értéke iránt. S ha 
valaki — mint Fuchs Zsigmond — ennek 
ellenére sem csüggedt el, ha ambicziója 
a sok csalódás ellenére sem csökkent, 
de inkább fokozódott a hosszú évtizedek 
során: az ilyen erőslelkü emberre mi, 
munkatársai, méltán vagyunk büszkék. 

S ha a gépmesteri karnak több ilyen 
teremtő erejű, hatalmas ambiczióju és 
szilárd jellemű képviselője akad, akkor 
ez a hivatás is mihamar olyan magas 
színvonalra emelkedik, mely azt a többi 
között méltán illeti meg. 

REITER JÓZSEF. 

Őszinte örömmel veszünk részt vala-
mennyien a mai szép ünnepen, a midőn 
szeretett mesterünk családja, barátai és 
szaktársai körében megüli nyomdász-
ságának negyvenedik évfordulóját 

De én, valamint azon szaktársaim, 
kiket az ő avatott keze vezetett be 
művészetünk titkaiba, kétszeres részt 
kérünk a mai nap öröméből és büszke-
séggel tölt el bennünket az a tudat 
hogy Fuchs Zsigmond volt a mi tanító-
mesterünk. LIGETI BÉLA. 
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Gyors egymásutánban következnek a korsza-
kos felfedezések. Új eszmék vál t ják fel a régieket, 
melyek új gondolatokkal népesítik be a lelkek 
világát. Az emberek szellemi szükségletei mind 
nagyobb mérveket öltenek, ínióta a nyomdászat 
kilépett hosszasan stagnáló állapotából és a 
műveltséget hozzáférhetőbbé tet te az emberek 
nagy tömegének. 

Gutenberg rozoga faprése helyett (amelyen 
még 100 nyomást is lehetett egy nap csinálni!) 
ma már nagyszerűen konstruál t gyorssaj tók 
ont ják magukból a papirra rögzített gondolato-
kat, okulására az emberiségnek. 

Bár Gutenberg faprésében az önmagából 
alkotó mester geniejét csodálom, de nem tagad-
ható meg a genialitásnak egy bizonyos mértéke 
azoktól a szaktársaktól sem, kik a nyomdászat 
fejlesztésén, művészi nívójának emelésén s a 
művelődés terjesztésére alkalmasabbá tételén 
buzgólkodtak. 

Fuchs Zsigmond szaktársunk pályájának kez-
dete azon időre esik, midőn hazai nyomdásza-
tunkban m'ár a vasprések világa tar to t t , de az 
első gyorssaj tók is beköszöntöttek. Éber figye-
lemmel szemlélte az új í tásokat s egy ambitio-
nált nyomdász lelkének ügyszeretetével tanult 
és tanított . Nemcsak a szakirodalom és a szak-
oktatás révén munkálkodott a nyomdászat fej-
lesztéséért, de nyomdásztársadalmunk kialaku-
lásában is nagy szerepe volt. Az ő nevéhez 
fűződik a Budapesti Gépmesterek és Nyomók 
Körének megalapítása, valamint a Budapesti 
Gépmesterek és Nyomók Szakbizottságának 
megalapítása is, melynek ma is éltető lelke. 

Aki felett az idő nyom nélkül nem tünt 
el, hanem értékesíteni iparkodott azt a köz 
javára , kinek fogékony lelke megértette és át-
érezte mindazt, amit egy hivatásos nyomdász-
nak átéreznie kell : az méltó arra , hogy midőn 
nyomdászságának negyvenéves évfordulójához 
ért, szivünk egész melegével üdvözöljük. 

ILLYÉSY ISTVÁN. 



Negyvenéves nyomdászságának év-
fordulója alkalmából fogadja a legjobb 
és legőszintébb jókivánataimat 

Eszembe jut az a szép szokás, mely 
Francziaországban dívik, hogy a kittin-
tetett tiszt homlokára a hadügyminisz-
ter egy csókot czuppant; velem is meg-
történt 1894-ben mint tanonczczal, csak-
hogy azzal a különbséggel, hogy én a 
csókot magyar formában kaptam az 
arczomra. A hadügyminiszter — Ön volt. 

Emlékszik rá! mester? Ezért köszö-
nettel tartozom! EINHORN SALAMON. 

Mai nyomdász-nemzedékünk sokkal 
rosszabbul lát még, semhogy úttörőit s 
kiváló munkásait kellőleg méltányolni 
tudná. ROSENBERG ALADÁR. 

An den Prásidenten der Fachkomité 
des Budapester Maschinenmeister- und 

Druckerklub. 
„Ein Turm ohne Glocke,. 
Ein Rit ter ohne Schwert, 
Sind beide nicht viel wert." 

Sigmund Fuchs bedeutet für unser 
Fachkomité soviel, wie die Glocke dem 
Turm, wie das Schwert dem Ritter, 
und wünsche ich nur, die Glocke möge 
uns noch lange láuten, und das Schwert 
für un is fechten. LEQPOLD STEIN. 
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Fuchs Zsigmond szaktárs, ki azt a 
nemes czélt tűzte ki maga elé, hogy az 
ifjabb generáczióból — szaktudásának 
megosztásával — a korral haladó jó 
szakembereket neveljen, megérdemli 
hogy szeressük és tiszteljük. 

Ezért fogadja negyvenéves nyomdász-
ságának jubileuma alkalmából őszinte 
üdvözletemet. > GRÜNBAUM MIKSA. 

A munka terén szerzett tisztelet, sze-
retet és közbecsülés legszebb jutalma 
egy munkás életének. És különös meg-
elégedéssel veheti ezt a jutalmat Fuchs 
Zsigmond úr, ki a szakirodalom és szak-
oktatás terén szerzett érdemeiért ezt 
jól kiérdemelte. Most, hogy nyomdász-
ságának negyvenéves évfordulóját ül-
jük, őszinte szívvel csatlakozom én is a 
gratulálók közé. LÖW DEZSŐ. 

A „Budapesti gépmesterek és nyomók 
köre" lelkes alapítójának, nyomdászsá-
gának negyvenéves jubileuma alkalmá-
val a legőszintébb szerencsekivánatai-
mat fejezem ki abban a reményben, 
hogy a jövőben is ugyanazzal a buz-
galommal fogja tevékenységét a szak-
bizottságban kifejteni, mint ezt az utolsó 
években tette; kívánom még neki, hogy 
sokáig éljen. LÖBL MÓR. 
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Midőn a lélek halhatatlanságáról beszélünk, 
azokra gondolok, kik nemcsak Önmagukért, 
hanem embertársaikért is élnek. Az ilyen embe-
rek méltóképen töltötték be rendeltetésöket s 
ha nem is jelzi érczbeöntőtt alakjuk az utó-
kornak, hogy egykor ők is éltek, alkotásukban, 
ténykedéseikben emlékük mégis fenmarad. 

Fuchs szaktársam a nyomdászatnak meste-
reket adott, k ikre lelkének idealizmusát, szak-
májának igaz szeretetét vit te át, mi által a 
szakma művelőinek szellemi és szakbeli nívóját 
emelte. 

Ezért lett Ő a nagy nyomdászcsaládé, ezért 
tekintünk r á tisztelettel. Most, midőn élete alko-
nyán nyomdászságának negyvenéves emlékün-
nepélyét üljük, kívánom, hogy a szaktársak sze-
retete kisérje élete további utain, hogy majdan 
nyomdászságának ötvenéves jubileuma a szak-
társak összességének örömünnepe legyen. 

WERNER JENŐ. 

Negyvenéves jubileumod alkalmával 
én is üdvözlőid közé sorakozom; kívá-
nom, hogy még sok éven keresztül 
működj művészetünk felvirágzásának 
érdekében. HELL FERENCZ. 

Hogy valaki munkástársainak tisz-
teletét és becsülését kiérdemelje, ahhoz 
hosszú évek hasznos munkássága szük-
séges. Mennyivel inkább megérdemli az 
ünnepeltetést az, a ki ezenkívül mint 
főgépmester is megtalálta a helyes 
utat szaktársai szivéhez. R E I M ALAJOS. 



Nagyon sokan vannak azok, kik az élet sze-
rencsés körülményei folytán társaik fölé emel-
kedve, a kényúr gőgjével uralkodnak egykori 
osztálysorsosaikon. 

Fuchs Zsigmond úr, kiben tanítómesteremet 
és vezetőmet tisztelhetem, nem sorolható ezek 
közé, mivel intelligencziája, szaktudása révén, 
jól kiérdemelt pozicziójában nem az alárendeltek 
feletti gőgös uralkodást tekintette élete czéljául, 
hanem azon volt, hogy intelligencziáját, szak-
tudását átvigye nemcsak szűkebb környezetébe, 
de a szaktársak összességébe is, hogy az ön-
tudatnak, melylyel csak a szakmájában jár tas , 
intelligens munkás bírhat, mindenki részese 
legyen. 

Most, midőn negyvenéves nyomdászságának 
évfordulóját, e r i tka szép ünnepet — melyet a 
sors csak különös kegyeltjének enged megérni 
— ünnepeljük, kivánom, hogy sikerdús műkö-
dése még sok, hosszú évekre terjedjen, hogy 
sok intelligens és szakmájában j á r t a s szak-
t á r sa t neveljen a nyomdásztársadalomnak. 

BALÁZS KÁROLY. 

Őrömmel csatlakozom az ünneplők 
közé, mert olyan önzetlen szaktársat 
ünnepelünk, kit nagyon sokan nevez-
hetnek mesterüknek. 

RICHTER MÁRTON. 

Ázon ragaszkodással rovom le őszinte 
hálámat negyvenéves nyomdászságá-
nak évfordulója alkalmával, melyet a 
tanítvány táplál mestere iránt, a ki őtet 
tanítva és buzdítva vezette éveken ke-
resztül, SCHINKOVITS VILMOS. 



Méltán rászolgált az tinnepeltetésre, 
a ki ily hosszú.időt: negyven esztendőt 
töltött a munka sivár mezején. Kétsze-
resen rászolgált azonban Fuchs Zsig-
mond, kinek munkakedvénél, a szakma 
iránti szereteténél tán csak a szerény-
sége nagyobb. 

Ez a nagy szerénység azonban nem 
gátolhalja az Ön tisztelőit abban, hogy 
ki ne fejezzék e nevezetes évforduló 
alkalmából azt az őszinte kívánságu-
kat : Fuchs Zsigmondnak ne ez legyen 
az utolsó jubileuma! BOZSIK ISTVÁN. 

A polgári osztály, melynek az osztályuralom 
fentar tására tekintélyekre van szüksége, egy-
egy ilyen, a társadalmi viszonyok által felszínre 
vetett egyénből félistent csinál, holott a proletár 
egyebet nem lát benne, mint egy a közbizalom 
által a mozgalom élére állított személyt, a kinek 
kötelessége a reá ruházott feladatot a társa-
dalom javára lelkiismeretesen megoldani. 

Ilyen szerepkör jutot t Fuchs Zsigmond szak-
társunknak is; a gépmesterek és nyomók szű-
kebb társadalma őt is egy mozgalom élére 
emelte, a mely a Budapesti Gépmesterek és Nyo-
mók Körét eredményezte. Lelkesedéssel és buz-
galommal teljesítette a reá rót t feladatot és 
aztán feltűnés nélkül félre állt addig, mig körünk 
fejlődésében uj szerepkör nyilt részére a szak-
fejlesztés terén. Azóta ismét kőztünk lát juk őt 
munkálkodni és fáradhatlan kitartással a r r a 
törekedni, hogy az a mű, melynek alkotásánál 
ő vitte az első szerepet, tökéleteseit befejezve 
mindnyájunknak hasznára lehessen. 

BÖHM SÁNDOR. 



f <f <9 <9 9 Egy ember, a k i dolgozik. Folyton, szaka-
datlanul, sok-sok éven által, mindenkitől tisz-
telve és szeretve. 

Tele van szívünk örömmel, hogy lát juk Fuchs 
Zsigmondot közöttünk, tudjuk, hogy velünk él 
egy ember, k i oly szeretettel csügg hivatásán, 
hogy lelke egész művészetét bele viszi abba ; 
a ki nemcsak észszel és ka r r a l dolgozik, de 
egész lelkével, lelkének egész ra jongó szerete-
tével, s a k i hivatását oly tökéletességgel tölti 
be és fogja betölteni a jövőben is, hogy ember-
társai tisztelettel és bámulattal emelnek előtte 
kalapot. 

Tetteit nem jegyzi fel a krónika, mint sok 
jelentéktelen uralkodó tetteit , neve nem ád a 
históriának fényt, dicsőséget, de legyen neki 
elég az a tudat, hogy munkálkodik ő is, mint 
annyi sokan, hangyaszorgalommal, aránylag 
csak néhány embertől ismerve s tisztelve, a 
nagy emberiség számára, névtelenül. 

És az, a k i — hacsak egy parányit is — 
munkálkodik az emberiség haladásáért , nem 
élt hiába. 

Mi, a munka emberei, szeretettel üdvözöljük 
Fuchs Zsigmond társunkat , mint a munka had-
seregének becsületben megőszült vitéz kato-
n á j á t ' BERGER LAJOS. 

A császárok, ha negyven esztendeig 
uralkodnak: a történelem arany betűk-
kel jegyzi fel; a bölcsek, a tudósok, ha 
negyven esztendeig gondolkodtak: tet-
teik nyomán az érdem babéra virít. 
De egy munkás, ha negyven esztendeig 
tanul és oktat is, csak társai hálája s 
egy-egy őszinte mondás a fizetség. 

SCHMUKLER LIPÓT. 
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Érdemes működésének negyvenéves jubileuma 
alkalmából - szerencsekivánataikat kifejezők kö-
zül házunk sem akar hiányozni s örömünnepére 
szivélyes üdvözletünket küldjük azon ház részé-
ről, hol ö n i f júságának egy részét eltöltötte 
Kleinberger t, bará t jával együtt s hová bizo-
nyára még ma is nem egy kellemes emlék fűzi 
önt , a munka ősz bajnokát . 

Mi, — érdemes jubiláns, — Emma és Ida nő-
vérem s én, mint Gutenbergnek akkor még if jn 
tanítványa, még nem feledkeztünk meg Önről, 
bár az idők tengerében évtizedek folytak le 
már azóta. Hányszor emlékszünk vissza azon 
időre, a mikor még oly sok minden máskép volt, 
mint ma. Kívánjuk, hogy a Mindenható adjon 
önnek erőt és egészséget, hogy nehéz, de szép 
hivatását még számos éven át ifyui könnyed-
séggel és művészi szeretettel töltse be s legyen 
meggyőződve, hogy jubileumi örömünnepe alkal-
mából lélekben együtt leszünk Önnel s együtt 
osztozunk az ö n örömeiben. 

Pancsova, 1906 október 20-án. 
Őszinte bará t ja és tisztelője ' 

WITTIGSCHLAGER KÁROLY 
nyomdatulajdonos. 

Mily könnyen lesz kimondva a negy-
venes szám, de mily nehéz ezt a számot 
szakmánknál elérni! ElőttQnk áll a 
jubiláns szaktárs teljes egészségben, 
nyoma sincs rajta a negyven évi mun-
kálkodásának. Kívánom, hogy a fél-
százados jubileumot is megérhesse, 
nemcsak az intézet javára, a melynek 
Ő egyik vezetője, hanem a fiatal gene-
ráczió javára is, a melynek hű tanító-
mestere. MEYER VILMOS IGNÁCZ. 

n 
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Legyen elég annak konstatálása, hogy 
Fuchs Zsigmond a szaktudás terén 
a gépmesterek és nyomók ismereteit 
nagyban elősegítette. 

Következtessünk: az a munkás, ki 
szakmabelileg jól ki van képezve, szak-
máját érti, önérzetes, megalkuvást nem 
ismerő, szervezett emberré válik; az, a 
ki a szakmabeli tudást fejleszti, fejleszti 
egyúttal az önérzetet, a megalkuvást 
nem ismerő józan gondolkodást s ezzel 
nyomdásztársadalmunknak hű, szerve-
zett munkásókat nevel; ezt tette Fuchs 
Zsigmond szaktársam, a miért megilleti 
őt a legnagyobb elismerés, melyet egy 
szóval fejezünk ki s e z — k ö t e l e s s é g -
tudó. HELLER MÓR. 

Mint kiváló, szigorú, de egyszersmind . 
tapintatos szakkritikussal ismerkedtem 
meg a jubiláns személyével. Azóta nem 
merem hangoztatni a szinte közmon-
dás számba menő állítást, hogy : „kriti-
zálni könnyű, de cselekedni nehéz". — 
Évekkel ezelőtt a következőket írta egy 
általam —r mint előtte akkor még tel-
jesenismeretlen egyéntől — neki kritika 
miatt megküldött háromszínű illusz-
tráczióra, melynek mikénti előállítását 
előtte elhallgattam: A kép élessége arra 
enged következtetnem, hogy a gép, me-
lyen előállíttatott, nem igen lehet alkal-
mas jó és kifogástalan illusztrácziók 



Őszinte szívből jövő jókívánságaimat 
tolmácsolom 40 éves nyomdászságának 
évfordulója alkalmával P A YER ANTAL. 

előállítására, úgyszintén a festékdörzsö-
lés seni mondható teljesen kifogástalan-
nak; egyébiránt az eredmény — mint 
első kísérlet — nagyon szép és sikerült. 

És kritikája alapos volta teljes egé-
szében igazságon alapult, mert fenti 
illusztráczió csakugyan egy rozoga kézi-
sajtón csinálódott, mely kézisajtónak 
csak egy rossz festékező hengere volt. 

SUGÁR MIHÁLY. 

Fiirwahr, das ist ein ganzer Mann, 
Der all sein Lebtag rüstig schaffet 
Und in der Arbeit nie erschlaffet, 
Der ohne Sie nicht leben kann. 

Die Arbeit ehrt, diirch Sie alléin 
Ward erst der Mensch der Herr der Erde, 
Und tins'res Lebens kurzes Sein 
Baut sich auf Mühsal und Beschwerde. 

Und Du has t tapfer vierzig Jahr 
Gewirkt im grossen Weltgetriebe, 
Du hast errungen Dir die Liebe 
Von jedem, der Dir nahe war. 

Zu deinem Arbeits-Jubeltag 
Wünsch ich Dir herzlich Heil und Segen, 
Mag kommen, was da kommen mag, 
Das Glück mit Dir! auf allén Wegen 1 

Graz. IGNAZ BODANSKY. 



Fuchs Zsigmond szaktársunk negy-
venéves jubileuma alkalmából én is a 
gratulálók sorába lépek. 

Nem azért teszem ezt, mert annyi 
ideje nyomdász, vagy mert hosszú ideje 
van egy kondiczidban, — vagy talán, 
mert kollégiális kötelességeit mindig 
teljesítette volna, — hanem teszem ezt 
azért, mert az utóbbi években minden 
tekintetben eleget tesz azon követel-
ményeknek, melyeket mint szaktárstól 
jogosan elvárhatunk: ezért gratulá-
lok! 

Teszem ezt annál is inkább, mert 
hiszem, hogy sok olyan, a ki eddig távol 
állott a szervezettői, belátja, hogy a 
szaktársak zömének őszinte becsü-
lése mindennél többet ér . . . Belátják 
majd — hiszem — hogy az utolsó for-
dulónál mégis csak a szaktársak közé 
kell menniök — ha befogadják őket!... 

Fuchs Zsigmond szaktársat is szíve-
sen látjuk körünkben! BOGÁR IGNÁCZ. 

Negyven évi szakadatlan, sikerekben 
gazdag munka a sors oly kedvezése, 
mely csak kevés embernek jut osztály-
részül. Te bizonyára érzed ezt -r- Ha 
dicsőséggel megfutott pályádra vissza-
tekintesz, kell, hogy szivedben egészen 
kivételes érzelmek ébredjenek fel. Ezen 
érzelmek, könnyeket fognak csalni sze-
meidbe. És e könnyek szived nemessé-
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gének drága gyöngyei, beszélni fognak. 
Elmondják majd, hogy mi volt a te 
világod negyven esztendővel ezelőtt és 
mi a te világod ma. Akkor könnyek-
kel voltál eltelve a jövő iránt és ma 
hálával vagy eltelve a mult iránt. Akkor 
lenn voltál a százezrek között és ma 
fenn vagy á kiválasztottak között 

Valóban, boldog megnyugvással te-
kinthetsz szét a magaslatból, melyet 
munkáddal meghódítottál és mások szá-
mára is hozzáférhetővé tettél. 

Tied az egészen és onnan fog kiin-
dulni pályafutásod újabb, még szebb 
története, MARMORSTEIN IZIDOR; 

A tisztelet és ragaszkodás, melyet a 
tanítvány érez jó mestere iránt csekély 
adója a hálának; de legszebb jutalma 
egy hosszú pályának, ha ebben a pálya-
társak, jó barátok és ismerősök hosszú 
sora osztozik. GUROVITS KÁROLY. 

Aki mesterségét negyven éven kefesz-
tül olyan ambiczióval és lelkesedéssel 
folytatta, s aki tudásával a magyar 
nyomdászságnak oly sok és hasznos 
szolgálatot tett mint Fuchs Zsigmond 
szaktársunk: valóban megérdemli a 
mester nevet Éljen a mester! 

WANDRA LAJOS. 



® r 
» 

Vierzig Jahre Buchdrucker zu sein, 
ist an und ffir sich eine Leistung, welche 
vielen unserer Kollegen nicht gelingt 
Vierzig Jahre Buchdrucker = vierzig 
Jahre Kampf. Wie viele geben diesen 
Kampf früher auf; gezwungen durch 
die Ungunst der Verhaitnisse, beissen 
frühzeitig in's Gras, oder verschwinden 
auf Nimmerwiedersehen aus unseren 
Kreisen, Niemand weiss wohin! 

Dir ist es gelungen, diesen Kampf 
siegreich zu bestehen und in voller 
Frische des Geistes und des Körpers, 
begleitet von der dankenden Aner-
kennung der Kollegenschaft für Dein 
hervorragendes Wirken, Dein Jubiiáum 
zu begehen. 

Sei auch meinerseits an Deinem Jubel-
tage herzlichst begrüsst 

FRANZ HRASCHE. 

Nerimán khán. 
(Apróság jubiláld Fuchs bará tunk életéből.) 

I r t a : SAJÓ SÁNDOR. 
A „ R ó z s a d o m b és k ö r n y é k e " ugyanolyan 

egyesület, mint a többi kaszinó vagy társaskör , 
a mennyiben ez is egy s z a b a d , p o l g á r i k i -
m e n ő t biztosít tagjainak hetenkint. 

Fuchs barátunk szintén tagja az egyesület-
nek s mondhatnám, egyik oszlopos, ős tagja a 
társaságnak, a ki nyugodt mosolygással fogadja 
tagtársainak élczelődését, lévén az Áldás-utczá-
ban akkora villatelke, mely ké t utczára is 
támaszkodik. 
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A társaság tagjait szoros baráti kötelék fűzi 
együvé s nem emel köztük válaszfalat sem a 
vallás vagy a faj , sem a kor vagy a rang, de 
még a fizetésbeli különbség sem. 

A gyakori találkozás folytán egymás gyengéit 
és erényeit egyaránt kiismerték s nem r i tkán 
találó megjegyzések s víg tréfálkozások teszik 
derültté a társaságot. 

Vagy tiz éve lehet — akkor , a midőn a perzsa 
sah európai kőrút jában hatalmas kíséretével 
nálunk is megjelent.— a kis és nagy emberek 
egyaránt lelkesültek a telekszerzés és családi 
ház eszméjéért. Sőt a királyné is megnézte a 
szép vidéket, a miről a lapok is megemlékeztek. 

Hallod Fuchs, mondja Englert szobrász a 
jubilánsnak, adok egy jó tanácsot. 

— Hal l juk! 
— Parczelláztasd a telkedet. 
— S aztán ? 
— Miután a te utczádban nem já r t a királyné, 

meghívhatnád a sahot kíséretével együtt. 
— S az t án? 
— Aztán mutasd meg neki és kíséretének 

a gyönyörű kilátást, mely telkedről a fővárosra 
és környékére nyílik. 

— És az t án? 
— És aztán ajánld neki megvételre az egyik 

parczellát. 
Az ötleten persze nem Fuchs barátunk mula-

tott , banem a többiek. 
De Fuchs nem az az ember, a ki vissza ne 

ad ja a kölcsönt, csak vár ta a kedvező alkalmat. 
Ez alat t a tá rsaság leült tarokkozni és 

alsózni. Fuchs és Englert egymás mellé kerültek. 
Míg az osztás tartott , a társaság egyik tagja 
elbeszélte azt a mulatságos históriát, a mi - a 
sah kíséretének egyik tagjával — Nerimán 
khánnal — történt s melyet másnap a lapok is 
élénken tárgyaltak. 

Ezalat t megkezdődött a Hezitálás. Englert 
mondja : három, utánna Fuchs : ket tő. — Englert : 
tartom. — Fuchs : t a r t h a t o d . Skartolás után 
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Englert segítségül hívja a XX-ast s azt mond ja : 
mehet. Erre Fuchs azt mondja; kicsit sáros. 
(A mi náluk azt jelenti, hogy 8 tarokk.) Az 
obulusok beszedése után megkontrázza a játé-
kot, lévén nála a Skiz és néhány ütő. A követ-
kező erre azt mondja: Hát, hát, hát végig sá ros ; 
a mi viszont azt jelenti, hogy Feri bácsinak 
meg 9 t a rokk ja van. Végül bemondja a pagát 
ultimót. Erre felragyog Fuchs barátunk szeme 
s bemondja a tous les trois-t és a XXI-fogást. 
A já tszma megindul, a 9 tarokkos ütésben ma-
rad s elkezdi a dobálást. 

Ezalat t megkérdi a kibiczek egyike : H á t a 
kis Nerimán khán megkerült ? 

— Igen előkerül t ; nagy kuta tás után meg-
találták. 

Általános derültség, csak Englert szűköl a 
XXI-esével. Még egy hívás és esik a polgár-
mester ; Fuchs diadalmasan leüti. Englert dúl-
fúl dühében, mindent partnerére tol s lármázva 
magyarázza, hogy melyik színt kellett volna 
hoznia. 

Mire Fuchs barátunk félvállról oda szól neki : 
— Ne r í m á n k h á n ! — hanem fizess. 
Englert szó nélkül fizetett és — ment. 

Nagyon sürgős! 
Sürgősen kérik tőlem az emlékfüzet 

számára a megígért sorokat, most az 
egyszer azonban „én" nem tudok meg-
felelni a sürgetésnek, cserben hagy 
a tudományom. Sürgősen kívánom, 
hogy kedves Fuchs barátunk minden 
kívánsága sürgősen teljesedjék be és 
sokáig, nagyon sokáig tudjon nekem 
sürgős formákat a l egsürgősebben 
kinyomatni. GONDA JÁNOS. 



Régebben is megbecsülték, sőt ünne-
pelték azt a munkást, ki hosszabb időt 
töltött egy helyen munkában a munka-
adó megelégedésére. De ma ez már 
nem elég. Kell, hogy az illető jó szak-
társ is legyen, hogy munkástársai becsü-
lését is bírja. A ki a kettő közötti 
helyes utat eltalálja, az érdemes csak 
arra, hogy ünnepeltessék. A mi ünne-
peltünk pedig — mint művezető is — 
eltalálta ezt a helyes utat és követi 
is, és ezért ünnepeljük ma őtet mind-
nyájan egyenlő szeretettel, tisztelettel 
és becsüléssel. FRIDRICH EDE. 

Negyven év a nyomdászat! pályán : hosszú 
idő ; nem mindenkinek adatik ez a szerencse, és 
ennek a második felét szorgos munkálkodásban, 
egymást megértve és tisztelve, egy házban 
töltöttük. 

Ezen idő alatt csak egy esetben, akkor is 
csak m a j d n e m külőmböztünk össze. 

1892-ben ugyanis néhány kolera-eset fordult 
elő Magyarországon, így Budapestet sem kerülte 
el. Védekező intézkedéseket tet tek tehát ható-
ságok, intézetek, gyárak stb., többek között a 
Pallas nyomdai részvénytársaság akkori igaz-
gatója is elrendelte, — levén abban az időben 
a Pallasban sok munka és éjjel is dolgoztunk, — 
hogy a kik éjjel dolgoznak, teát kapjanak és 
esetleges gyomorgörcsök konyakkal enyhíttes-
senek. Doktornak és patyikusnak egy személy-
ben Fuchs Zsigmond főgépmester urat nevezte 
ki, a k i — minden hizelkedés nélkül legyen 
mondva — nagyszerűen betöltötte ebbeli tisztét. 
Hogy meggyőzzem erről e sorok tisztelt olva-
sóit, tessék meghallgatni az én esetemet. 



Éjjel dolgoztunk, sürgős vasúti tar i fák vol-
t ak munkában, egy része szedendő, másrésze 
nyomandó, alulirott csekélységem volt a tördelő, 
tehát felelős a munkáér t ; leadtam a nyomandó 
íveket nyomás alá éjjel 10 órakor, '/,11-kor 
rohan fel hozzám egy gép-fiú: tessék lejönni 
a gépekhez, a Fuchs úr nagyon lármáz, mert 
el van lőve egy forma. 

— Lármáz! Menjek le ! El van lőve I 
I t t harcz lesz, gondoltam magámban, mert 

én sem vagyok valami nyugodt természetű, 
kivált ha akkor kezdenek ki velem, mikor én 
is úszom és ha hibás is a kilövés, csak félig 
az én hibám, mert zárás előtt a gépmesternek 
is meg kell néznie azt. 

Uy gondolatokkal indultam le a fiúval a gép-
terembe; a csigalépcsőhöz érve, egy hatalmas 
eszmém támadt : hogy egy kis tréfával elveszem 
az élét Fuchs úr haragjának. Lévén kolera-
járvány, gondoltam hát merészet és nagyo t : 
Yárhalmy legott gyomorgörcsöt kapot t . Mind-
ké t kezemet gyomromra szorítva azt mondtam 
az előttem ballagó fiúnak: menj előre, mondd 
a Fuchs úrnak, hogy jövök, de borzasztó gör-
cseim vannak. így járul tam Fuchs úr elé, mind-
két kezem a gyomromon és ő ké t pohár konyak-
kal segített a bajon, én pedig a két elcserélt 
oldalt csak aztán állítottam helyére. 

VÁRHALMY GYULA. 

Nimmer müde streb' zum schönen Ziele, 
Wo Vollendung Dir entgegenblinkt, 
Wo dem Jubilar in der reichsten Füllé 
Achtung, Éhre und Freundschaft w i n k t ; 
Dann geniess' die Früchte deines Strebens 
Durch die schönsten Tage deines Lebens. 

* * * 

Ein dreifaches Hoch zum 40-jáhrigen Jubel 
f eS t® - JOSEF KELLNER 
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Üdvözlöm és őszinte szívből gratu-
lálom Fuchs urat ezen a szép napon, 
melyet negyvenéves nyomdászságának 

,, évfordulója a munka örömünnepévé 
1 avatott. Tizennégy év óta osztályosa 

vagyok jóindulatú vezetésének, s most, 
midőn kifejezést adok jókívánságaim-
nak, csekély adóját rovom le az iránta 
érzett mély tiszteletemnek. 

KOHN SAMU. 

A- jókívánságokhoz , a melyekkel 
jubileuma alkalmával szaktársai, bará-
tai és tisztelői minden oldalról eláraszt-
ják, a magam részéről is teljes szívvel 
és lélekkel csatlakozom, SCHÖN LAJOS. 

Emlékalbumba én sorokat sem a 
múltról, sem a jövőről ném írok. — 
Reminiscentiáim há la Istennek nin-
csenek, jövendő reményeim pedig saj-
nos, nem mutatóba valók. 

Legfeljebb tehát jó kívánságaimnak 
adhatnék kifejezést, ezeket pedig le-
nyomni semmiféle gyorssajtóval vagy 
rotáczióssal nem engedem. — Mit ér 
a nyomott — (talán nyomorék) kíván-
ság, ha más egyéb nem jut osztály-
részül ?* BOROS JÁNOS. 

* Megbocsát az igen tisztelt író úr, hogy hatá-
rozot t kívánsága daczára, mégis lenyomattuk 
jelen kéziratot. 
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Nem mulaszthatom el az adott alkal-

mat, hogy emlékezetébe ne hozzam 
bölcs ítéleteit, melyekkel számtalan-
szor „hazaküldőtt". Tudvalévő, hogy 
mi Lexikonisták gyártjuk a legtöbb 
formát, de tudvalévő az is, hogy ritka 
e sok közfii, a melyik kinyomatása 
után ép maradna; panaszra menve 
Önhöz, a legnagyobb udvariassággal 
kérdi: „Ki volt az, a ki összedobta?" 

• ?! — „No lássa, honnan tudjam én í 
De majd utána járok." S ezzel marad 
minden a régiben. — Kívánok tehát 
erőt, egészséget, hogy végre mégis sike-
rüljön Önnek elcsípnie azt, a ki for-
máinkat összenyomorítja. 

ANDERLE LAJOS, 

Mégis felemelő érzés az a tudat, hogy 
nem éltünk hiába, különösen akkor, 
midőn öntudattal és megelégedettség-
gel emlékezhetünk vissza arra, hogy 
ez idő alatt munkálkodásunkkal tisz-
telőket és barátokat szereztünk ma-
gunknak. 

Adja Isten, hogy a jubiláns, Fuchs 
Zsigmond teljes egészsége és szakmája 
iránti ragaszkodó szeretete, úgy mint 
eddig, ezután is megmaradjon, tisztelői 
és barátai örömére, nemkülönben nemes 
szakmánk nagyobb dicsőségére. 

GOLDSTEIN ADOLF. 
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Nagyon sokan vannak, a kiknek 
negyven esztendő még az életből is 
elég, és csak kevesen, a kiknek meg-
adatott az, hogy negyvenesztendei mun-
kálkodásuknak ünnepét szeretteik és 
tisztelőik között — kapcsolatban azok-
nak jókívánságaival — megülhessék. 

Őn a nyomdászat terén elismerést 
érdemlő munkában töltött el ennyi 
időt. Ezen idő alatt a nyomdászságnak 
sok hasznos tagot nevelt, köztük nem 
egyet, a ki ma már külföldön számot-
tevő képviselője a magyar nyomdá-
szatnak. 

Én Önt mint pártatlan és nyiltlelkű 
embert nagyrabecsülőm és örömmel 
ragadom meg az alkalmat, hogy az Önt 
ünneplők közé állva azt kivánjam, 
miszerint: kedves családjának örömére 
és a magyar nyomdászatnak méltó 
büszkeségére, a magyarok Istene még 
igen sokáig éltesse! JUHÁSZ LÁSZLÓ. 

Mi, leendő tagjai a nagy nyomdász-családnak, 
pályánk kezdetén tisztelettel tekintünk tanító-
mesterünkre, kinek negyvenéves hosszú nyom-
dász-pályájából példát merítünk jövendő éle-
tünkhöz. 

Nekünk könnyű lesz az utunk. Botlás, tévedés 
kizártabb. Mert midőn kilépünk az élet küzdő-
terére, vértezve leszünk a szaktudás s a munka-
szeretet fegyverével. Megtanuljuk, hogyan kell 
szeretnünk pályánkat, hogy az ne csak kenyér-
adó robot, de gyönyört okozó munka is legyen ; 
hogyan szeressük pályatársainkat, hogy velők 
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karöl tve haladjunk a boldogulás, a tökéletes-
bülés felé. Fuchs úr példájából merítünk okulást 
arra , hogy ne csak önmagunkért éljünk, hanem 
kiművelve szívünket, eszünket, szent köteles-
ségünknek ismerjük majdan munkálkodni a 
köz javára . Midőn most ünnepélyes fogadást 
teszünk, hogy méltó tanítványai fogunk lenni, 
szívünk hálatelt érzésével kívánjuk, hogy a 
Gondviselés árassza el minden javával , boldog 
és hosszú élettel, hogy örömét és megelégedését 
talál ja bennünk, 

A Pallas-nyomda gépmester-tanonczai: 
Vilicsák Ferencz Jinda Alajos 
Frühwirth Vilmos Tausz Is tván 

Es gibt Augenblicke, wo e inemdas 
Lében plötzlich Eckel wird. Fehlgeschla-
gene Hoffnungen machen unsere Seele 
so trübe, wie der Hauch den Spiegel, 
und alles ist eckelhaffc Aber der Jubi-
lant achtet es nicht mehr, schnell richtet 
er seine Gedanken auf bessere Hoffnung, 
schnell wischt er den angehauchten 
Spiegel wieder ab, und jetzt zeigt dieser 
ihm die Schöpfung viel deutlicher und 
schöner als vor vierzig Jahr. 

ADOLF ZIMMERMANN. 
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FINALE. 
Lezárul e lappal az Emlékfüzet, mélyet 

a rendező-bizottság megbízásából Uly ésy 
szaktársammal sajtó alá rendeztem. 

Fogadják mindazok, kik szivesek vol-
tak kérésünknek megfelelni és beküldött 
közleményeikkel gazdagították jelen 
emlékfüzet tartalmát, hálás köszöne-
tünk kifejezését. 

Jól eső érzéssel fogja a jubiláns e 
füzetet forgatni, megelevenedik előtte 
a tapasztalatokban gazdag mult, mely-
nek visszatükröződő meleg sugaraiban 
jól esik sütkérezni és megpihenni a 
negyven évi fárasztó és lázas munka 
után, a mi jó kenyeres pajtásunknak. 

Végig tekintve és olvasva a szebb-
nél-szebb emléksorokat, feleslegesnek 
tartom ezek után, hogy jó magam is 
azok közé álljak, kik hódolnak Fuchs 
érdemeinek: nincs erre a Finale-nál 
már semmi szükség. 

Negyvenévi nyomdászságának idejé-
ből tizenhat esztendeje ismerem a jubi-
lánst. Úgy hiszem — legalább a magam 
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f részéről — elég idő kínálkozott arra, 
hogy alaposan megismerhessük egy-
mást, különösen az utóbbi években, a 
mikor minden reggel — üzleti szem-
pontból — késhegyig megyünk mint 
nyomdászok, de estig rendszerint meg-
békülünk — mint jó barátok. Nem 
valami ideális állapot ez, de azért mégis 
kívánom, hogy — daczára a háborúsko-
dásnak — még sokáig álljon fenn közöt-
tünk a jelenlegi kölcsönös — iszonynak 
nevezett viszony. 

Működését, szakmabeli jártasságát, 
munkás érdemeit méltatták már mások 
úgy, a hogy tehetségükhöz mérten jó-
nak tudták és tartották. E helyütt csak 
amondó vagyok, hogy mégis mondjak 
valamit a jubilánsról, hogy ha annak 
idején a közismert és bálványozott 
Tisza-buktató Barabás Bélának az ő kör-
nyezetében elégséges volt saját maga-
jellemzésére annyit mondani, hogy „én 
vagyok Barabás Béla", úgy akkor Fuchs-
nak sem kell a mi körünkben saját 
maga jellemzésére többet mondania, 
mint: „én vagyok Fuchs Zsigmond". 

RADNAI MIHÁLY. 
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A czimoldalt és szövegkereteket tervezte és 
ra jzol ta Mitterszky József, klisébe edzette 

Wotti tz Manfréd chemigraphial mű-
intézete. Az arczkép t r i p l e x -

autotypia kliséit készítette 
Herbst Samu chemi -

g raph ia i mű-
intézete. 

Ezt a tíz ívből ál ló 
„Emlékffizet"-et én alól-
i ro t t szedtem és tördel-
tem. „Háring", az vol t 
böviben ! Különösen a 
gépmester-szaktársak ré-
széről, a kiktől pedig leg-
kevésbbé vá r t am volna 
„báring"-okat. No, de mit 
ér a nyomdászélet „há-
r ing" nélkül ? Semmit t 
A sok „há r ing" ellenére 
azonban, megtettem be-
csületesen kötelessége-
met és most azzal zárom 
be e szép műve t : Fuchs 
Zsigmond jubi láns éljen 
s o k á ! 

Pallas, 1906. nov. 18. 
Andor László. 

Nyomatott a Pal las iro-
dalmi és nyomdai részv.-
tá r saság igazgatójának: 
Löwenstein Arnold u r n á k 
szives jóindulatából, az 
intézet nyomdájában, ca 




